

Годъ 58-й.

Суббота, 16-го Декабря.

1895 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издается по Средьи и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ правлении.

Подписанная цѣна на оба Отдѣла выѣтъ:
съ доставкою на доѣзж. въ г. Петрозаводскѣй и
пересыпкою во всѣ города Российской Импераціи: на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяцъ 75 к. Рассрочки при
подписаніи не принимаются.

Для сельского духовенства и учителей
народныхъ, городскихъ и сельскихъ училищъ
и церковно-приходскихъ школъ Губернскія
Вѣдомости будутъ выѣмляться за 2 р. 50 к.
въ годъ съ пересыпкою.

Въ этомъ № 16-ть страницъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная Отдѣлъ мѣстный. Циркуляръ начальника губернія. Распоряженіе губ. вѣдомства.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Отдѣлъ мѣстный.

Циркуляръ Начальника губернія предсѣдателямъ уѣздныхъ сѣльско-
дѣловъ и земскімъ начальникамъ
Олонецкой губерніи.

(Отъ 30-го ноября 1895 г.).

При производствѣ иной ревизіи въ волостныхъ правленіяхъ, было замѣчено, что счетоводство и дѣлопроизводство въ нихъ ведется различными порядками и по книгамъ весьма разнообразными формами. При ближайшемъ разсмотрѣваніи этого явленія, оказалось, что сказанное разнообразіе вызывается не мѣстными особенностями экономического положенія крестьянъ, такъ какъ соединѣніе между собой волостныхъ правленій, при одинаковыхъ условіяхъ, имѣть совершенно различные книги и формы отчетности, а отсутствіе точной выработанной инструкціи для волостныхъ и сельскихъ правленій и отчасти недостаточностью руководительства со стороны бывшихъ мѣстныхъ крестьянскихъ учрежденій.

Слѣдствіемъ такого порядка установилось на практикѣ, что измѣнение не только формъ, но иногда и введеніе новыхъ книгъ стало въ прямой зависимости отъ усмотрѣнія волостныхъ писарей. Примѣромъ къ тому можетъ служить, что въ волостяхъ, где занимаются болѣе трудолюбивые волостные писари, встречаются формы книгъ, еще установленными во время казенного управления и ведутся и пиги, изданные сепаратными распоряженіями бывшаго губернскаго и уѣздного по крестьянскимъ дѣламъ пристава и на оборотъ, въ волостяхъ, где волостные писари малоудовлетворительны, — многихъ книгъ, весьма необходимыхъ,

постановка отчетности въ волостныхъ правленіяхъ безъ всякой системы вызывала



97.

Отдѣльные номера газеты продаются въ
конторѣ Типографіи Губернскаго Правлениія
и Алексѣевской Общественной Библиотекѣ по
5 к. за номеръ.

Подпись принимается въ конторѣ Типо-
графіи Олонецкаго Губернскаго Правлениія,
въ Уѣздныхъ и Городскихъ Поземельныхъ
Управленияхъ и т.д. Становыѣ Приставы.

Цѣна за паскетатаніе частныхъ объявле-
ній въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное
10 к., двукратное 12½ к. и троекратное
15 к. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

и даже требуемыхъ закономъ, не имѣется
на лицо, а въ свою очередь ведутся дополнительными книги произвольной формы. Въ большинствѣ случаевъ вновь поступающий на должность волостного писаря продолжалъ вести отчетность и дѣлопроизводство по примеру прежняго, а при дальнѣйшей службѣ своей измѣнялъ и дополнялъ книги по своему усмотрѣнію, въ зависимости отъ его личныхъ служебныхъ качествъ. Правда, указанный произволъ умѣрился въ некоторыхъ надзоромъ со стороны крестьянскихъ учрежденій и тѣмъ, что бланки высыпались изъ губернской типографіи по возможности одинаковой формы, но все таки найденное разнообразіе въ книгахъ волостныхъ правленій нельзя не признать поразительнымъ. Такъ, напримѣръ: въ одной волости ведется 6 паспортиныхъ книгъ (имѣетъ 2-хъ), въ четырехъ изъ нихъ переписывается одно и тоже; въ другой—по 6 книгамъ производится отчетность по мѣрскому капиталу, имѣющему одинаковый характеръ и одно назначеніе, но разделенныхъ только по различности источниковъ прихода; въ некоторыхъ волостяхъ имѣются отъ 2—4 штрафныхъ книгъ, въ другихъ въ одной; во многихъ волостныхъ правленіяхъ книги, присланы губернской типографіей, совсѣмъ не ведутся и остаются чистыми, а въ другихъ—ихъ не имѣется даже на лицо; въ большинствѣ волостныхъ правленій книги, указанные въ 90 ст. общ. полож., вовсе не имѣются; въ иныхъ волостныхъ правленіяхъ запрещены вновь опечатные книги, а въ другихъ не только не вѣтъ такихъ книгъ, но даже неѣть производить обѣ опечатокъ.

Болѣе однообразія найдено въ книгахъ волостного правленія по Каргопольскому уѣзду, повидимому вслѣдствіе составленія бывшимъ уѣзднымъ по крестьянскимъ дѣламъ приставствомъ для волостного правленія инструкціи, которая хотя и подлежитъ пересмотру и въ частности значительному измѣнѣнію, но преподаніемъ общія указанія со стороны бывшаго уѣзднаго пристава волостнымъ правленіемъ—всегда составляютъ пріятное исключеніе.

Постановка отчетности въ волостныхъ правленіяхъ безъ всякой системы вызывала

напрасное веденіе весьма большого количества паспортиныхъ книгъ и неносильную работу для волостныхъ писарей, и безъ того уже обремененныхъ громадной перепиской. Поэтому имъ тратилось не мало труда и времени на бесполезную записку въ разныя книги и ненужного материала, а между тѣмъ весьма важны и имѣющія значеніе книги вовсе не велись, или велись небрежно. Равнымъ образомъ замѣчается тоже явление въ дѣлопроизводствѣ крестьянскихъ управлений: въ приговорахъ, свидѣтельствахъ и другихъ актахъ помѣщаются много излишнихъ формальностей, не имѣющихъ значенія, а главные условія, для законности акта, пропускаются. Въ этомъ отношеніи при ревизіи ино было замѣчено: неудовлетворительность и даже незаконность составленія раскладокъ мѣрскихъ новинностей, причемъ иногда таковыя дѣлаются непосредственно писарями; въ приговорахъ по этимъ дѣламъ не указывались даже основанія раскладокъ; саміе приговоры составляются неподлежащими сходки и масса жалобъ отдѣльныхъ лицъ на неравномерность обложенія не могутъ быть, при отсутствіи данныхъ, разрѣшены крестьянскими учрежденіями, и поэтому подобного рода дѣла тянутся годами; ученые приговоры или не составляются, а если и составляются, то смыслу въ нихъ добиться трудно, и большинство растрата остается, въ виду путаницы, не доказанными; вообще приговоры по такимъ важнымъ вопросамъ, какъ то: по земельнымъ и семейнымъ раздѣламъ составляются и излагаются въ столь неопределеннѣй формѣ, и съ такимъ пропускомъ законныхъ условій, что возбуждаются частныя недоумѣнія и безконечныя крестьянскія претензіи, такъ трудно разрѣшимы на практикѣ, или вдругъ за собою отѣхнѣ приговора, чѣмъ нарушаются интересы всѣхъ участниковъ схода: податная книга (бывшая 2-я часть окладной книги) ведется, по обычаю, сборщиками податей, крайне небрежно и возвѣждаетъ первѣдко большую суммѣнія, мѣрскіе капиталы находятся въ весьма плачевномъ положеніи: большинство ихъ давно раздано въ суду, проценты по нимъ не получаются десятками дѣлъ; есть примѣръ, что и поручительные записи не возобновлялись болѣе 30 лѣтъ, а потому

единственный документ, во которомъ возможенъ подъѣздъ денегъ отъ землевладельцевъ, за исключениемъ десятильговъ давности, потерять свою силу и капиталъ фиктивно членить только во книгамъ; тамъ, где капитали имются, со стороны общества нѣтъ указаний о способѣ пользованія этимъ капиталомъ; списки домохозяевъ, имѣющихъ право голоса на сходахъ, или не ведутся, или ведутся небрежно, такъ что на сходахъ нерѣдко участвуютъ лица неправоспособныя,

Неудовлетворительность постановки скандинавскихъ вопросовъ, какъ крайне близко касающихся крестьянъ и вредящихъ ихъ интересамъ, не должна быть допускаема и слѣдуетъ принять немедленно симыя энергичныя мѣры къ устраненію подобныхъ начальственныхъ извѣній.

Улучшеніе личаго состава волостныхъ и сельскихъ писарей и наблюденіе на мѣстахъ со стороны гг. земскихъ начальниковъ о дѣятельности всѣхъ должностныхъ лицъ, въ томъ числѣ и писарей,— конечно, будутъ служить главными условіями къ исправлению замѣчаемыхъ неправильностей. Къ сожалѣнію, нельзя отрицать тотъ фактъ, что недостаточность контингента лицъ, способныхъ занять должность писарей, составляеть одно изъ существенныхъ затруднений къ упорядоченію ихъ личнаго состава, тѣмъ болѣе, что большинство обществъ не могутъ ассигновать достаточнаго и обеспеченнаго имъ содержанія. Поэтому представляется крайняя необходимость со стороны гг. земскихъ начальниковъ возможно чаще лично посѣщать волостные правленія и, ознакомившись во всѣхъ подробнотяхъ съ порядкомъ счетоводства и дѣлоизвѣдства въ волостныхъ и сельскихъ управлѣніяхъ, не ограничиваться производствомъ ревизій, но и руководить всѣми должностными лицами по выполненію имъ своихъ обязанностей, а также принять всѣ зависящія мѣры къ улучшенію вышеупомянутаго состава волостныхъ и сельскихъ писарей. Обращаю внимание на это гг. земскихъ начальниковъ и предлагаю возможно чаще съ вышесказанными цѣлями посѣщать волостные правленія, и не могу не предложить и гг. предсѣдателямъ уѣзжихъ сѣльсовъ, при посѣщеніи волостныхъ правленій производить имъ тщательныя ревизіи и о результатѣ таковыхъ немедленно докладывать для соответствующихъ распоряженій.

Далѣе слѣдуетъ принять также энергичныя мѣры къ улучшенію производства въ волостныхъ правленіяхъ. Съ этой целью я предлагаю гг. земскимъ начальникамъ, въ порядке ст. 87 ст. пол. о зем. нач., приступить къ составленію инструкціи сельскимъ и волостнымъ обществамъ и должностнымъ лицамъ крестьянскаго общественного управлѣнія, а такъ какъ на составленіе подобной инструкціи потребуется не мало времени и труда, то прошу ихъ теперь же выработать, подъ руководствомъ гг. предсѣдателей уѣзжихъ сѣльсовъ, часть этой инструкціи, касающейся правилъ и формъ счетоводства и дѣлоизвѣдства въ волостныхъ и сельскихъ управлѣніяхъ; правила

эті должны быть разсмотрѣны въ уѣзжемъ сѣльсовѣ и представлена ко мнѣ для ладѣнія, чѣмъ ихъ направлѣнія и утвержденіе въ первомъ, указанномъ 117 ст. пол. зем. нач. Въ правилахъ этихъ должны обязательно быть помѣщены: формы всѣхъ книгъ, бланковъ, подробная инструкція и способъ ихъ веденія, и различнѣмъ образомъ, указаны образцы формъ и условій для составленія которыхъ прилагаются по главнѣйшимъ предметамъ, какъ-то: раскладкамъ, чекамъ, разрѣзной семейныхъ раздѣловъ, земельныхъ передѣловъ, назначения онекъ, удаленія изъ общества порочнѣхъ членовъ и т. д.

При составленіи скандинавской инструкціи, я не могу не рекомендовать:

1) Всѣ книги, вѣдомости и проч., установленные для волостныхъ и сельскихъ управлѣній закономъ, и отдельными правилами, должны вноситься въ инструкціи безъ всякаго измѣненія и сокращенія и по указаннымъ въ законѣ и правилахъ формамъ.

2) За обремененіемъ волостныхъ и сельскихъ управлѣній и безъ того введеніемъ обицательныхъ сложныхъ и многочисленныхъ книгъ и вѣдомостей, неимѣющіхъ прямого соотношенія къ общественному управлѣнію, при составленіи инструкціи для волостныхъ и сельскихъ управлѣній, сѣльсовъ, съ одной стороны, ограничиться, по возможности, самыми необходимыми числами книгъ и бланковъ и отнюдь не обременять лишними и неизвѣстными формами, а съ другой— чтобы подобное сокращеніе не вызвало въ свою очередь, неясность въ отчетностяхъ сихъ управлѣній.

3) Въ формахъ для приговоровъ волостного и сельского схода должны быть указаны необходимыя условія, требуемыя закономъ, текстъ приговоровъ долженъ быть излагаемъ, по возможности, кратко, просто и такъ, чтобы волостные, а въ особенности сельские писари не затруднялись бы правильно редактировать приговоры по дѣламъ, указаннымъ выше.

4) Общеизвѣстный фактъ, что производство въ сельскихъ управлѣніяхъ въ особенности важно для крестьянъ, какъ сосредоточивающее въ себѣ отчетности по всѣмъ новинностямъ и разрѣшеніе всѣхъ ихъ земельныхъ вопросовъ, а между тѣмъ это производство и находится въ самомъ плачевномъ состояніи, за невозможность сельскому обществу нести расходъ на наемъ мало-мальски грамотнаго писара. Поэтому необходимо несторонне обсудить этотъ вопросъ и тѣмъ или другимъ путемъ его разрѣшить въ смыслѣ установления правильнаго производства въ сельскихъ управлѣніяхъ съ наименьшимъ накладнымъ расходомъ для сельскихъ обществъ; въ особенности это важно для тѣхъ обществъ, где таковыя по числу душъ незначительны и где наемъ особаго писара, по мѣстнымъ условіямъ, не можетъ состояться.

Я полагаю, что гг. предсѣдатели уѣзжихъ сѣльсовъ и земские начальники не встрѣтятъ затрудненія въ скоромъ составленіи требуемой инструкціи, такъ какъ то дличный периодъ ихъ дѣятельности даетъ возможность имъ близко ознакомиться съ производствомъ волостныхъ и сельскихъ управлѣній, пакъ равно изучить мѣстныя условія. Поэтому краинѣмъ срѣдомъ составленіи этой инструкціи я назначаю 1-е января будущаго года и буду просить гг. предсѣдателей уѣзжихъ сѣльсовъ лично мнѣ представить выработанные уѣзжими сѣльсовами проекты, во время ихъ пребываній въ г. Петрозаводскѣ на представляемомъ губернскомъ земскомъ собранию, въ качествѣ губернскихъ гласныхъ, для того, чтобы таковы могли быть разсмотрѣны въ особой комиссии подъ моимъ предсѣдательствомъ и при ихъ содѣйствіи выработать общую инструкцію для волостныхъ и сельскихъ управлѣній.

Въ заключеніе я не могу не выразить своей уверенности, что гг. предсѣдатели уѣзжихъ сѣльсовъ и земские начальники приложатъ всѣ старанія для точнаго выполненія моего настоящаго предложения, тѣмъ болѣе, что оно касается интересовъ мѣстнаго крестьянскаго населенія и они, какъ ближайшіе поп-читѣтели крестьянъ, отнесутся къ нему не формально, а съ той сердечной заботливостью, которую я въ правѣ отъ нихъ, въ настоящемъ случаѣ, требовать.

Въ заключеніе я долженъ предупредить гг. предсѣдателей уѣзжихъ сѣльсовъ и земскихъ начальниковъ, что по истеченіи каждого года я буду ожидать отъ нихъ обстоятельнаго доклада о дѣятельности по надзору за общественными крестьянскими учрежденіями.

Распоряженіе губернскаго начальства.

Начальника губерніи.

Объ усиленіи поступленіи окладныхъ денежныхъ сборовъ.

По Юксовской волости, Лодейнопольскаго уѣзда, слѣдовавшемъ съ крестьянъ окладные денежные сборы за настоящій годъ какъ казенные, такъ и земскіе взысканы сполна и поступили по принадлежности; при чёмъ взыскано болѣе 200 р. старыхъ казенныхъ и земскихъ недоимокъ.

За такое усиленіе взысканіе сборовъ объявляю благодарность золотому старшинѣ Вахрушову, а также земскимъ старостамъ и сборщикамъ податей этой волости.

Губернаторъ Демидовъ.
30 ноября 1895 г.

Вице-Губернаторъ Страховскій.

Секретарь Блающенскій.

Редакторъ Маховъ.

О ПОДПИСКѢ

НА

„ОЛОНЕЦКІЯ ГУВЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ“

ВЪ 1896 ГОДУ.

Олонецкія Губернскія Вѣдомости съ будущаго 1896 г. будутъ выходить **ПО РАСПШИРЕНОЙ ПРОГРАММѢ**. Особенное вниманіе будетъ обращено на **НЕОФИЦІАЛЬНУЮ ЧАСТЬ** Вѣдомостей, которую съ 1896 года предположено печатать **СОБЫТИЕ ИЗДАНІЕМЪ**. въ ней будетъ помѣщаемо все, имѣющее то или другое отношение къ краю.

Всѣ выдающіяся события отечественной и мѣстной жизни, все представляющіе интересъ въ литературномъ и научномъ отношеніяхъ, вопросы народнаго образования, дѣятельность общественныхъ учрежденій, прошлая и настоящая жизнь губерніи въ историческомъ, географическомъ, топографическомъ, и этнографическомъ отношеніяхъ, важнѣйшія события въ иностраннѣхъ государствахъ и пр.—все это будетъ находить мѣсто въ газетѣ и сообщаемо съ возможнотою тщательностью и полнотою.

Телеграммы Россійскаго Телеграфнаго Агенства и разныя справочные свѣдѣнія также будутъ помѣщаемы въ газетѣ.

Стремясь къ развитію печатнаго органа, Редакція позволяетъ себѣ надѣяться на благосклонное содѣйствіе лицъ, сочувствующихъ этому.

—ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.—

НА ОБА ОТДѢЛА ВМѢСТЕ: съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи: на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяцъ 75 к. Разсрочки при подпискѣ не принимаются.

Для сельского духовенства и учителей народныхъ, городскихъ и сельскихъ училищъ и церковно-приходскихъ школъ Губернскія Вѣдомости будутъ высылаться за 2 р. 50 к. въ годъ съ пересылкою.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія и Алексеевской Общественной Библіотекѣ по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ конторѣ Типографіи Олонецкаго Губернскаго Правленія, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНИЕ.—Телеграммы Агентства.—Мѣстная хроника—Къ Олонецкой Библиографіи.—Фельетонъ: Освященіе общежитія.—Народное образованіе.—Театръ.—Репертуаръ.—Среди газетъ и журналовъ. Кустарная промышленность.—Объявленія.

ТЕЛЕГРАММЫ
РОССИЙСКОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОДУЧАЕМЫЕ РЕДАКЦІЕЮ ГУВ. ВѢД.

—

12-го декабря.

С.-Петербургъ. Министерствомъ финансовъ обнародовано съдующее сообщеніе: „Заботясь о развитіи обращенія золотой монеты, министерство финансовъ не могло не усмотрѣть, что цѣна на эту монету, установленная въ соотвѣтствіи съ межевыми курсами, въ теченіе 1894—95 гг., не удобна для расчетовъ, а именно: при 7 р. 40 к. за полумпериаль — одинъ рубль золотомъ стоитъ на кредитныхъ 1 р. 48 к., вслѣдствіе чего переводъ суммы изъ одной валюты въ другую весьма затруднителенъ для ежедневного обихода; объ этомъ были неоднократно дѣланы заявленія и со стороны вѣблаки. Между тѣмъ, весьма незначительное увеличеніе цѣны золотой монеты до 7 руб. 50 к. за полумпериаль крайне облегчаетъ

всѣ расчеты и платежи, ибо при этомъ курсъ 1 рубль золотомъ равенъ 1 р. 50 к. кредитнымъ, а империаль 10 р. золотомъ — 15 р. кредитнымъ, т. е. между золотомъ и кредитной валютою устанавливается простое отношеніе 1 къ 1½. Исключительно въ этихъ видахъ министерство финансовъ рѣшило съ 1 января 1896 года установить наѣдный годъ этотъ послѣдній курсъ для приема касками правительственныхъ учрежденій, равно желѣзныхъ дорогъ и частныхъ обществъ золотой монеты по всякихъ платежахъ и взносахъ: за империаль чекана на основаніи закона 17 декабря 1885 г.—14 руб. и за полумпериаль чекана на основаніи закона 17 декабря 1885 г.—7 р. 50 к.; казначейства и кассы, состоящіе въ вѣдѣніи министерства финансовъ, будутъ, независимо отъ приема золотой монеты нового чекана по вышеозначеному курсу, продолжать приемъ во всѣ платежи и взносы золотой монеты прежніго чекана по установленному министерствомъ финансовъ на 1896 г. ниже- слѣдующему курсу: за империаль прежніго

чекана—15 р. 45 к., за полумпериаль прежніго чекана—7 р. 72 к. и за червонецъ — 4 р. 63 к.

— 11 декабря прибылъ петербургскій граваначальникъ Клейгельсъ.

— 11 декабря состоялось заключительное совѣщеніе по вопросу о соединеніи Вятскаго края общимъ сѣтью желѣзныхъ дорогъ.

— По полученнымъ министерствомъ путей сообщенія свѣдѣніямъ, послѣдній поглаваго паводкенія по Закавказской желѣзной дорогѣ не будетъ столь серьезны, какъ представлялись въ частныхъ телеграммахъ. На наиболѣе пострадавшемъ участкѣ Малита—Кирриллы движение будетъ восстановлено недѣли черезъ 2—3, позднѣе предположенія, т. е., примѣрно, отъ 5 до 25 января будущаго года. Время устроиства на 96 и 108 вер. временныхъ мостовъ, сведенныхъ ранѣе, не можетъ быть опредѣлено точно.

Харьковъ. Чрезвычайное дворянское со-

Освященіе общежитія для бѣдныхъ учениковъ при министерскомъ училищѣ Вохтозерского прихода, Петрозаводскаго уѣзда.

—
Вохтозерский приходъ находится въ 105 в. на сѣверо-западѣ отъ губернскаго города Петрозаводска. Приходъ нашъ считается, пожалуй мы и сами вполнѣ согласны, однимъ изъ бѣднѣшихъ во всемъ Петрозаводскому уѣзду.

И одинъ Богъ знаетъ — и работаемъ-то мы не меньше людей (конечно, въ семѣи не безъ урода), и озеръ-то у насъ безъ числа, а все какъ-то жизнь наша не спорится: — ужъ, тѣрно, на роду намъ таѣь написано. Но и то сказать, недавно мы и жить-то начали по-людскому.

Птицадѣлъ лѣтъ тому назадъ вовсе и въ разговорѣ не было слично и въ книгахъ не значилось название „Вохтозерскій приходъ“. Такъ, надо полагать, и досѣѣ было бы, но къ счастію и по особенному усмотрѣнію Божію, изъ среды насъ нашелся одинъ энергичный человѣкъ, — Матѳей Ивановичъ Гурьевъ, который, живя съ простираніемъ людьми, ясно понялъ, что дороже, чѣмъ всѣхъ золотѣй будетъ для роднаго его села: устроить отъ храма Вожій съ особыми священниками и симъ нерушимо установить название особаго Вохтозерскаго прихода. Выполноплатъ достоупающіи М. И. и училище, да еще какоое! — образцовое министерское, а Богъ, да добрые люди дали намъ и прекраснаго, примѣрнаго учителя, по инициативѣ въ старѣзіями котораго и устроено теперь при семѣ училищѣ, на уѣщеніе и усладу намъ, на примѣръ и, пожалуй, зависѣтъ другимъ, общежитіе для бѣднѣшихъ учениковъ, на средства давнѣшаго вашего благодѣтеля — с.-петербургскаго купца В. Т. Максимова.

Да видѣ для бѣдности вашей устроено ово, скажете вы. — Такъ то оно, такъ, да ѿднѣхъ-то пѣть, и въ столицахъ они, говорить, водятся, да еще въ большемъ количествѣ.

Что ни говори, а на взглядъ-то домъ нашъ ужъ очень хороши, кажется, постарасмы описать наружный видъ и размѣры его, на сколько можемъ.

Домъ построенъ по плану на земѣ, отведенной подъ училище, въ 10 саженяхъ отъ послѣдняго, лицомъ также на озеро (на югъ). Длина его 5 саж., ширина 4½ саж., одноэтажный съ пристройкою холодныхъ сѣней, съ кладовыми по всей длине, задней сѣверной стороны. Комнатъ — четыре: кухня, столовая, спальня и передняя изъ которыхъ съ особымъ входомъ. Сказывали еще мнѣ какое-то отношеніе площади оконъ къ площасти пола и объемъ какого-то, внутреннаго пространства, но не въ толькъ мнѣ и память какъ-то это мудреное вычисление. По нашему же таѣи 13 оконъ, да еще большихъ — значить свѣтло, а воздухъ? — Богъ его вѣдѣтъ — должно быть достаточно; а вотъ окна и линии въ окнахъ и дверяхъ, карнизы снаружи и внутри окрашены фѣнілами — это очень красиво. Однимъ словомъ, своимъ наружнымъ видомъ и вообще благоустройствомъ домъ не оставляетъ желать ничего лучшаго, а если къ тому же прибавить живописность мѣстности: близость озера (9 саж.) и нѣсколько десятковъ природныхъ кудрявыхъ березъ съ южной-лицевой стороны отчасти съ западной стороны, не изуродоваными рукой человѣка, но свободно, пріячливо, съ всевозможными уклонами распушившими свои вѣтви по полѣ Высочайшаго Творца вселенной, то все это вмѣстѣ взятое невольно производитъ самое пріятное впечатлѣніе. Такъ вотъ замъ, любезные сестры и земляки, у насъ уже залеслось и много хорошаго и въ недолгое время — 15 только лѣтъ.

А теперь повѣдаемъ по порядку все наше спромное торжество осененіе общежитія.

Началось оно, какъ и слѣдъ быть всякому христіанскому торжеству, церковными богослужбеніемъ съ пещера (15 ноября) вечернею, утромъ — всенощными бѣднѣемъ, а въ 9 часовъ — божественной литургіей, на коей присутствовалъ и Петрозаводскій уѣздный исправникъ В. А. Вѣзлевъ (ему, какъ члену училищнаго совета,

бразие постановило приветствовать Ихъ Величества хлѣбомъ-солью по случаю священнаго коронованія. Въ созваненіе рожденія Великой Княжны Ольги Николаевны отъчредилъ изъ дворянскихъ капиталовъ 5000 руб. на дѣлъ стипендій въ пріютѣ харьковскаго дворянскаго общества и ходатайствовать о наименованіи стипендій «Ольгинскими».

Нью-Йоркъ. Въ состоявшемся собраниѣ президентовъ банковъ произошло неблагоприятное впечатлѣніе изъ-за известию о получении зѣбѣнными банковскими домами отъ европейскихъ фирмъ предписания продать облигации, не исключая правительственныхъ, и вырученные суммы переслать въ Европу. Тѣмъ не менѣе полагаютъ, что эти европейскіе рынки подышутъ на американской земле, выпускъ которой считается теперь неизмѣннымъ. Въ воскресенье, въ большей части церкви Соединенныхъ Штатовъ горялись проповѣди противъ войны.

Бѣлградъ. Ходитъ слухъ, будто третьяго дня незавѣстныхъ лица пропали, посредствомъ взлома, въ канцеляріи сербской агентуры въ Софиѣ и похищены все, что находилось на столахъ и въ ящикахъ; много дипломатическихъ бумагъ найдено въ саду, но пропажа документовъ пока не обнаружена.

Владивостокъ. Бухта замерзла; навигація поддерживается пароходомъ «Ледоколомъ». Въ будущемъ году во Владивостокѣ учреждается самостоятельная епископская каѳедра.

поручено было открытие общежитія) и много-много наѣзъ приходилъ.

За литургіей члены засовъ, члены Апостола, пѣніе и прислуженіе священникамъ (подана кадила, выносъ свѣчи и аналогіи и проч.) исключительно исполнялись учениками училища. Пріятно памъ было слушать и смотрѣть, что все въ первки, за исключеніемъ самаго священника, со срѣшало дѣтками нашими. Пѣніе было пріятное. Болѣе же все памъ нравится и, кажется, гостямъ нашимъ понравилось члены Апостола. Съ благословенія батюшки нашего, выходить мальчикъ въ пріличномъ прошечномъ стихарѣ, школникъ, дѣтскимъ, по громкому голосу въ тоинъ, умѣло-раздѣльно отвѣчаетъ за возгласы священнослужащихъ и чѣтко, повышая слово за словомъ, читаетъ самій Апостолъ.

Скажу между строками: въ хоть и житель бѣднаго прихода, а бывалъ въ людяхъ и въ церкви Божиѣ всегда и вездѣ любилъ зайти, но отѣживалось, никогда и не видѣлъ, чтобы мальчишьшильничь такъ умѣло-хорошо читалъ Апостолъ.

Прѣдъ окончаніемъ божественной литургіи, въ обычное время, уважаемый батюшка нашъ сказалъ правдивое и позднѣтельное слово об устройствѣ храма въ Воктозерскомъ приходѣ, о современнѣи, желательномъ религиозномъ пастырскомъ просвѣщеніи вародѣ въ церкви и въ школѣ.

Послѣ литургіи всѣ собрались въ зданіе общежитія во главѣ съ т. исправникомъ; дорога отъ училища установлена была по стѣронамъ ежами, а самый входъ убралъ зеленью. Прямо изъ церкви пришелъ въ батюшка. Надѣлъ только одинъ спиртакиль, онъ стоялъ немножко въ сторону отъ приготовленного для водосвятнаго молебна стола, полуоборотившись лицомъ къ народу, а до-сторожаляемый учителъ нашъ произнесъ слѣдующую рѣчу о нынѣшнемъ развитіи грамотности въ Воктозерскомъ приходѣ и о неотложной нуждѣ въ устройствѣ пріюта для бѣдниковъ:

«Любезные родители!

Одновременно почти съ устройствомъ церкви, какъ сообщили уже намъ въ церкви батюшка, стараніями того же неутомимаго

С.-Петербургъ. Назначается по пѣхотѣ помощникъ главнаго интенданта военнаго министерства, генераль-лейтенантъ Шульманъ, членомъ Александровскаго комитета о разрывѣ.

Лондонъ. Газеты говорятъ, что въ лондонской торговомъ мірѣ опасенія на счетъ возникновенія войны, вслѣдствіе посланія Кливеленда, замѣтно улеглись.

12-го декабря.

С.-Петербургъ. Государь Императоръ присутствовалъ сегодня на парадѣ лейб-гвардіи філіпповскаго полка, по случаю его праздника. Послѣ парада состоялся завтракъ въ Высочайшемъ присутствіи.

Кронштадтъ. Сегодня торжественно отпразднованъ 40-лѣтній юбилей протоіерея Андреевскаго собора Иоанна Ильича Сергеева. Въ богослуженіи участвовало 40 священнослужителей. Юбилару поднесены иконы, облачения въ массѣ цѣнныхъ подарковъ; отъ гражданъ поднесенъ серебряный сервизъ. Присутствовало несолько десятковъ депутатовъ отъ разныхъ обществъ. Отъ гражданъ предложенъ обѣдъ въ коммерческомъ собрании. На обѣдъ произнесено много рѣчей. Въ домѣ трудолюбія состоялся другой обѣдъ отъ петербургскихъ почитателей и даровъ обѣдъ для бѣдныхъ.

Вѣна. Жюри будапештской художественной выставки присудило большую золотую медаль русскому художнику Рѣпину за картины «Залоподъ».

Нью-Йоркъ. Биржа открылась при благоприятномъ настроеніи, вслѣдствіе улучшенія состоянія американскихъ цѣнностей.

13-го декабря.

Парижъ. Парламентская комиссія для разработки вопроса о всенародной выставкѣ 1900 года высказалась за выставку.

Лейпцигъ. Здѣсь открылось отдѣленіе московского международного банка.

Константинополь. Позиція восставшихъ въ Зейтунѣ осаждены десяткомъ баталіонами турокъ и двумя батареями. Предложенія армянамъ услышаны сдѣланы отвергнуты; 15 человѣкъ изъ восставшихъ, явившихся для переговоровъ, задержаны и оставлены въ качестве заложниковъ, а остальные отправлены обратно съ требованіемъ безусловной сдачи.

— Но свѣдѣнія съ о Крита, восстание тамъ, по-видимому, локализовано, благодаřи привитымъ военнымъ мѣрамъ. Есть вѣдь надѣлься на скорое умиротвореніе острова.

Вашингтонъ. Въ отвѣтъ на посланіе Кливеленда, финансовая комиссія назначила для увеличенія государственныхъ ресурсовъ повысить пошлины по 1/сентября 1898 года на некоторые привозные продукты.

13-го декабря.

Харьковъ. Акционерамъ несостоительнаго кременчугскаго коммерческаго банка выпадо по 10 коп. за рубль. Конкурсное управление сдѣлало пока первую выдачу. Предвидятся еще полученія.

Тюбір. Префектъ департамента морскихъ Альпъ передалъ Насѣдѣнку Цесаревичу привѣтствіе президента республики.

человѣка—Матвѣя Ивановича Гурьева въ Воктозерѣ открыта и образовала школа.

„Всякій, конечно, пойметъ и согласится, что устройство школы — къ тому еще образцовой въ такой ликой, неизвѣстной деревушкѣ, каково было наше Воктозеро, — было дѣло трудное. И теперь еще не въ каждой богатой, густонаселенной деревнѣ имѣется образцовая школа.

„Со дня основанія школы на мою скромную долю выпала честь быть учителемъ въ пѣтъ; такъ что въ-сѣ, что совершилось въ жизни ея въ теченіе тридцати слишкомъ лѣтъ, — все прошло на моихъ глазахъ.

„Въ первый годъ число учащихся было только 12 человѣкъ, во второй — 17, въ послѣдующіе годы — около 20, въ минувшемъ году — 43 ученика, въ настоящемъ же году ихъ 49 человѣкъ.

Цифры эти ясно показываютъ, что грамота постоянно изъ года въ годъ размножается въ средѣ жителей Воктозерского прихода, мало по малу, съ Божіей помощью, проникая въ самыя отдаленные деревушки его.— Во славу да добрый часы! Неудивительно и то, что въ первый годъ было тамъ мало учениковъ, ибо школа въ Воктозерѣ тогда являлась какъ бы познаніка, ко всякой же познаніѣ нашъ мужичекъ привыкъ относиться недобруично. Къ тому же въ первые годы и школа существовала, вслѣдствіе природныхъ мѣстныхъ обстоятельствъ, можно сказать, только для одного Воктозера.

Жители же противъ деревушекъ Воктозерскаго прихода (въ числѣ 14), за дальностью разстоянія (10—20 верстъ) въ бѣдность свою не имѣли возможности обучать своихъ дѣтей въ нашей школѣ. Только болѣе зажиточные, которыхъ въ нашемъ приходѣ въсѧко мало, обучали своихъ дѣтей, по и для нихъ это обученіе было, можно сказать, великая жертва, такъ какъ за продовольствіе сына приходилось платить въ Воктозерѣ около 3 р. въ мѣсяцъ или 25 р. въ годъ — для нашихъ крестьянъ это капиталь. Бѣднѣ же не смѣли помышлять послать сына въ школу за 10—20 верстъ. Когда же Петрозаводское уѣздное земство стало

Парижъ. Германский посолъ поднесъ президенту Фору конвоялогородской картины императора Вильгельма, предназначеннай для главы государства.

14-го Декабря.

Петропавловскъ. Изъ Іокогамы сообщаютъ, что англійской тихо-океанской эскадрѣ предписано быть готовой идти къ американскимъ берегамъ. Англія намѣривается произвести морскую демонстрацію, тѣ изъаждѣ рѣшить спорный пензенуальскій вопросъ согласно своимъ интересамъ. Одновременно сѣдлано разоруженіе передвижнаго изъ Гонконга въ Китайское море всѣхъ мѣстнаго свободныхъ судовъ, чтобы охранять на крайнемъ Востокѣ необходимоное мореплавателное разнозвѣсіе.

С.-Петербургъ. Въ засѣданіи комитета сибирской желѣзной дороги Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) отпустить въ 1896 г. въ распоряженіе министра путей сообщенія 1.135.000 р. на устройство переправъ черезъ озеро Байкалъ; 2) отпустить въ 1896 г. въ распоряженіе министра путей сообщенія на организацию сильнаго пароходства по р. Шилкѣ 200.000 руб.

Камышловъ. Помечтательство отрезвости, въ видѣхъ доставленія населенію разумныхъ разслѣдованій, открыло въ многихъ селеніяхъ уѣзда чайные и снабдило ихъ книгами нравственнаго содержанія, для чтенія послѣдователей.

Лебедянъ. Павлодарское сельское общество, Тамбовскаго уѣзда, постановило сдѣлать начальное обученіе дѣтей въ сель оби-

зательными, опредѣлено расширить существующее училище, выстроить новое зданіе на 140 учащихся съ семейными квартирами для учителей и отвести подъ училищную усадьбу десятину земли для устройства сада и огорода.

Нью-Йоркъ. Въ отвѣтъ на запросъ одной изъ нью-йоркскихъ газетъ принцъ Уэльскій и герцогъ Йоркскій прислали слѣдующую телеграмму: «Допускаемъ только мысль, что настоящій кризисъ разрѣшился одинаково удовлетворительно для обѣихъ странъ и затѣмъ возобновится та горячая дружба, которая существовала между нами уже столько лѣтъ.

Отъ Редакціи „Олонецк. Губ. Вѣд.“

(Къ сотрудникамъ и сотрудникамъ.)

Всѣ рукописи занумеровываются по времени поступленіи своего въ Редакцію и затѣмъ сортируются на годныя и негодныя къ печати. Годныя сдаются въ типографію, а негодныя, если вѣтъ на нихъ ни имени, ни адреса автора и не прислано марки для возврата ихъ посыпѣнію, подвергаются уничтоженію. Рукописи къ печати годныя въ случаѣ надобности подлежатъ исправленіямъ и сокращеніямъ по усмотрѣнію Редакціи. Авторы, не допускающіе послѣдняго, должны сообщать обѣ этомъ Редакціи въ своихъ условіяхъ. Рукописи безъ обозначенія условий считаются бесплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Петропавловскъ, 16 декабря.

Г. Управляющимъ государственнымъ банкомъ на ходатайство думы обѣ открытии въ Петропавловскѣ при мѣстномъ казначействѣ простѣйшихъ банковыхъ операций уѣздной Петропавловской городской думы, что вопросъ этотъ будетъ разрѣшенъ въ непродолжительномъ времени.

* *

Всѣдѣствіе ходатайства Ея Превосходительства Предсѣдателницы Петропавловскаго Благотворительнаго Общества о предоставлении въ распоряженіе Общества одного изъ домовъ, оставшихся свободными послѣ ухода изъ Петропавловска Свирскаго батальона подъ погашеніе въ немъ предположенного до открытия въ Петропавловскѣ дома трудолюбія, городской дума, въ засѣданіи 13 декабря, постановила: отвести подъ дому трудолюбія городское зданіе, бывшаго офицерскаго собрания Свирскаго резервнаго батальона.

* *

На 1896 годъ въ члены городского по квартирному налогу присутствія отъ мѣстныхъ квартирохозяевъ, по г. Петропавловскому избрали: С. М. Румянцевъ, И. Д. Илларионовъ, П. Ф. Галдобынъ, С. Л. Леонтьевъ, П. А. Михайловъ и М. Н. Ухотовскій.

* *

Вниманіе! Ученикъ Бѣднякъ-ученикъ вдѣлъ отъ родной семьи, по своей вольной-волюшѣ, живеть такъ, какъ ему хочется, просто сказать: вѣ учиться, ничего не дѣлаетъ—живется и дармоѣдничаетъ, что, въ свою очередь, рождается много другихъ пороковъ.

И живеть Бѣднякъ-ученикъ вдѣлъ отъ родной семьи, по своей вольной-волюшѣ, живеть такъ, какъ ему хочется, просто сказать: вѣ учиться, ничего не дѣлаетъ—живется и дармоѣдничаетъ, что, въ свою очередь, рождается много другихъ пороковъ.

Видѣлъ я все это, — жалѣлъ бѣдного вольного мальчика, зналъ, что это являемся всѣ недостатки его, но помочь горю не чаѣлъ. И вотъ, какъ бы по указанію Божію, наслышавшись о добротѣ и любви къ ближнимъ Василия Тимофеевича Максимова, я обратился къ нему съ покорѣнѣемъ просьбой прийти на помощь школьнѣи пищѣтѣ. Гласъ мой не остался гласомъ волюющаго въ пустынѣ, но нашелъ горячій откликъ въ добромъ сердѣ досто-уважаемаго нынѣшняго нашего благодѣтеля, Василия Тимофеевича. Благодаря его щедротѣ, вожтозерскіе школьнѣи-бѣдняки даже въ тяжелые 1892—93 неурожайные годы имѣли сытный кусокъ хлѣба и приличную одежду. Благодаря ему, свѣтъ просѣченіе мало-по-малу стало проникать въ самыя отдаленные деревушки Вожтозерскаго прихода, ибо, покровительствуя бѣднякамъ-ученикамъ изъ сихъ деревушекъ, въ тоже время онъ невольно вызывалъ чувство соревнованія въ средѣ болѣе зажиточныхъ крестьянъ обучить своихъ дѣтей. Кромѣ того, своимъ покровительствомъ ученикамъ умѣйшій человѣкъ, Василий Тимофеевичъ, ясно показывалъ, что обученіе дѣтей грамотѣ—дѣло весьма важное и нужное.

Чтобы завершить начатое дѣло призрѣнія бѣдняковъ-учениковъ онъ минувшимъ лѣтомъ по желанію устроить для нихъ общежитіе, освященіе котораго мыѣ предстоитъ. Жизнь въ общежитіи подъ присмотромъ и руководствомъ учителя, пользовалась простымъ столомъ и необходимымъ удобствомъ, потому что будетъ въ свободное отъ занятій времена заниматься часъ—другой

даять бѣднейшимъ учащимъ пособіе мукою по 20 ф. ежемѣсячно на чоловѣка, то и бѣдни, съ горемъ пополамъ, стали учить своихъ дѣтей.

„Но тѣжело было учиться такимъ дѣтямъ горемыкамъ! Бѣднякъ-родитель, видя въ грамотѣ залогъ будущаго благостоянія семьи своей, приводилъ сына въ школу и, предоставивъ его въѣду Отца Небеснаго, говорилъ: „Сынокъ, живи тутъ, учись, па вѣсь, смотри, не падайся, намъ и самимъ, самъ знаешь, быть нечего“. Уходить матъ или бѣднякъ-отецъ домой. Сѣль-малютка-горемыка полученные 20 фунтовъ муки въ какихъ нибудь лиѣ недѣлѧ. Какъ жить? И вотъ оѣ, худодѣлый, въ то время, когда товарищи его уже сидятъ и учатся въ школѣ, едва прикрытъ грязными рубищами, ходить изъ деревни въ деревню, чтобы во имя Христа выпросить кусочекъ хлѣба и бѣжать въ школу.

Вышли ребята изъ школы, идутъ, припрѣгивая, съ веселыми смѣхомъ домой, а горемыка—малютка, повѣсивъ голову, плетется опять въ ту же деревню, чтобы выпросить другой кусочекъ хлѣба для ужина.

Ну, какое тутъ ученѣе пойдеть въ голову, когда вся забота бѣдняка-школьника заключалась въ присеканіи куска насыщенаго. Дѣйствительно, учился такой ученикъ хуже всякихъ, своимъ слабымъ умницомъ, слабымъ отъ недостаточной пищи, онъ не могъ понимать простаго школьнаго ученія.

Жилъ этотъ малютка въ Вожтозерѣ у такихъ же бѣдняковъ-вожтозерцевъ, какъ и его родители, въ грязной, дымяной лачугѣ: сидѣть читать что нибудь подъ носомъ лѣмитъ душица; писать вѣдома,—булагу—на лавку, сѣть—на поль...; сидѣть на головѣ грязномъ полу, прикрытъ своимъ дырявымъ кафтанчикомъ, кулачкомъ подъ головой... Не пріученный въ родной землѣ къ пріятности, онъ, какъ встанетъ, весь въ сажѣ, съ расстрѣянными волосами, бѣжать въ школу. Придетъ изъ школы и щѣль-то остатки для онъ проводить на улицѣ съ палкой щѣль-то—собакъ, какъ говорятъ, гонять; некому за нимъ

Городскою думою одобренъ проектъ дополнительного обязательного постановления для легковыхъ извозчиковъ, составленный управою, а также утвержденъ такса для извозчиковъ по проекту г. Полиційской стер.

Освіщеніе Алексѣенской общественной библіотеки окончательно рѣшено въ воскресенье, 17 декабря, въ 11^{1/2} часовъ.

Для взноса изаты за обученіе бѣдныхъ учениковъ Петрозаводскаго ремесленнаго училища получено пожертвованій: отъ поизѣстнаго 10 р., петрозаводскихъ купцовъ: Марка Николаевича Пинкина 15 р., Георгия Савельевича Михайлова 5 р., Александра Васильевича Смирнова 5 р., Монсея Орефьевича Постѣлова 5 р., почетнаго смотрителя Олонецкаго городскаго училища — купца Ивана Герасимовича Холопанина 5 р., почетныхъ блистителей: Александровскаго заводскаго училища — Леонида Федоровича Усевинскаго 5 р. и Оштнискаго двухкласснаго сельскаго училища — Петра Афанасьевича Итика 25 руб., учителя Олонецкой мужской гимназіи Ивана Дмитріевича Лиманского 2 р. 50 к. и лѣсничаго Оштнискаго лѣсничества Ивана Людвиковича Дужевскаго 5 р., а всего съ прежде поступившимъ 87 р. 50 к.

Педагогический советъ Петрозаводскаго ремесленнаго училища считаетъ долгомъ выразить жертвователемъ свою искреннюю благодарность.

„Исторический Вѣстникъ“ объ Олонецкой губерніи.

„Заброшенный край“, ст. Б. Глинского (въ Октябрьской и Ноябрьской книжкахъ „Исторического Вѣстника“ за 1895 г.)

I.

Въ послѣдніхъ двухъ книжкахъ „Исторического Вѣстника“ за текущій годъ поѣщена довольно большая и обстоятельная статья нашего неутомимаго компилатора г. Б. Глинского, въ которой онъ говоритъ о прошломъ и настоящемъ положеніи Русскаго Сѣвера, называя послѣдній „Заброшеннымъ краемъ“. Къ сожалѣнію, источники, которыми пользовался уважаемый авторъ, не всегда безуиречны и, благодаря этому, въ статью его вкаилось не мало погрѣшностей и неточностей, на которыхъ мы считаемъ не лишнимъ указать. Впрочемъ, онъ и

самъ говоритъ, что „греческие люди сплошь и рядомъ гораздо болѣе осѣдломульбы областяхъ центральной Африки и Азіи, нежели своей родной окраинѣ“, хотя, какъ опять самъ же онъ гоизаетъ не сколько даѣть, знавъ Сѣвера, его исторіи и его нужды должно явиться для насъ настущей необходиностью, такъ какъ большая часть его состоится въ нашемъ владѣніи съ незапамятныхъ уже временъ и только меньшая часть находитъ себѣ собственностью Швеціи и Норвегіи“ (стр. 240). Тѣмъ не менѣе, однако, фактъ остается фактомъ и уважаемый авторъ едва ли восполнилъ своей искренною составленной компилацией существующій въ нашемъ отчизнѣвойномъ проблѣ. Но отнести нельзѧ не винить въ этомъ и самого автора. Такъ, обращаясь къ литературѣ предмета о „Сѣверѣ“, онъ поражается ея скучностью (стр. 243) и перечисляетъ выдающіеся произведения этой литературы, выказывающіе полное свое незнаніе съ „Памятными книжками Олонецкой губерніи“ и всѣми тремя выпусками „Олонецкаго Сборника“, изъ которыхъ какъ видно иль его же выписан, черпали свои данные и такія восхвалляемыя имъ изданія, какъ „Всѧ Россія“ А. С. Суворина. Незнакомство это очень важно, тѣмъ болѣе, что только имъ мы можемъ объяснить, вичѣмъ инымъ необъяснимое, утвержденіе автора, что „точное знаніе, когда дѣло идетъ о Сѣверѣ, положительно отсутствуетъ“ и что, „начиная съ вопроса о размеженіи волостей и даже уѣздовъ и кончая вопросами экономическими (обложка, задолженности надѣловъ), все предста-

руковѣдіемъ: плетеніемъ сѣтей, ко рицѣ изъ рогожи и т. п., весной же — работой въ огородѣ — се для своей пользы. По желанию благодѣтеля, пріютъ устроенъ исключительно для сиротъ бѣдняковъ, т. е. такихъ, у кого нѣтъ отца или матери, или отецъ въ трудѣ вѣсно не способенъ. Богъ на лице дѣлъ Божій, о которыхъ сть такимъ усердіемъ и любою заботится, посыпая все необходиимо, досточтимый нашъ благодѣтель Василий Тимофеевичъ Максимовъ. Помолимся же Господу, чтобы Онъ, нѣкогда благословивъ подобныхъ малютокъ, благословилъ и доброе начацо въ призывѣ дѣтей сиротъ“.

По окончаніи рѣчи, батюшка совершилъ молебствіе съ водой, прозволгашемъ многоглѣдія Государю Императору и всему Царствующему Дому, съ правительствующему сыну и спасику нашему — прославленнѣйшему Павлу; начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ школахъ Олонецкой губерніи и постыдѣющимъ сего скромнаго торжества, а также благотворителю и строителю Василию Тимофеевичу Максимову.

По окончаніи же молебствія, батюшка обратился съ прочувствованіемъ словомъ къ учителю К. И. Дмитреву, въ которой указалъ пріимѣрную дѣятельность на пользу просвещенія Воктозерскаго прихода, заключивъ свою рѣчу слѣдующими словами:

„Проповѣдуетъ, слышится по всему уѣзду и даже губерніи образцово Воктозерское училище въ области предметовъ, управляемъ искусно и иношно рукою Кузьмы Ивановича; дай Богъ, чтобы и сіе зданіе профѣтало не наукой, а ремеслами, управляемое той же искусствомъ и ремесленной рукюю. Пожелаемъ же есть отъ полноты сердца — да сохранитъ его Господь Богъ на благо родины, на пользу народа на многие лѣта“.

Надо полагать, что рѣчь эта произвела сильное дѣйствіе на прихожанъ, изъ толпы которыхъ неоднократно слышались возгласы: „Ахъ“, „да“, „вѣро, батюшка“.

Послѣ словъ священника обратился къ Кузьмѣ Ивановичу исправникъ В. А. Щелевъ, сказавъ: „Я имѣю порученіе отъ учавшаго совета принести вамъ глубочайшую благо-

дарность за труды, понесенные вами при устройствѣ этого обще-житія“. Слова сіи, громко произнесенные г. исправникомъ, представительемъ цѣлаго уѣзда и членомъ училищнаго комитета, глубоко тронули нашего уважаемаго учителя и всѣхъ насть прихожанъ, вѣдь всякий за своего радуется, а болѣе всего, кажется, батюшку, который всѣдѣ засимъ, по окончаніи цѣлованія креста и спасиѣ обѣлаченій, подходитъ къ Кузьмѣ Ивановичу, крѣпко при всѣхъ его обнимаетъ и пѣтъ со словами: „Позравляю тебя, дорогой Кузьма Ивановичъ, со счастливымъ и успѣшнымъ окончаніемъ добрыхъ твоихъ намѣрій; помоги намъ Господи вѣстѣ трудиться во славу Божію, во благо народа“ — и у батюшки блеснули слезы на глазахъ. На всѣхъ присутствующихъ такая любовь, единодушіе паstryра и учителя произвели неограниченное впечатлѣніе. Дай Богъ такихъ пригрѣвъ больше.

Засимъ г. исправникъ, объявивъ общежитіе открытымъ, сказалъ собравшемуся народу: „Давно я въсѣ знаю, мужички, знаю и то, что было 15 лѣтъ тому назадъ въ вашемъ Воктозерѣ, и вижу и радуюсь тому, что у вѣсѣ темерь есть; ходите непремѣнно въ храмъ Божій, помни, — безъ Бога не до порога“, отдававъ непремѣнно дѣтей въ школу, напоминая, что „ученье сиѣтъ, а не ученье тьма“; не забывайте въ молитвахъ и падѣнѣ всѣхъ тѣхъ, которые для вѣсѣ столько потрудились“.

Такъ христіански начацо общество любви закончилось наше спорное торжество или вѣриѣ, чинъ освященія для бѣднѣихъ-учащихся.

Въ 5 часовъ вечера того же дня, согласно программѣ, утвержденной и одобренной г. инспекторомъ, состоялось народное чтеніе съ туманными картинами, передъ началомъ котораго было исполнено хоромъ учениками русскій народный гимнъ.

Приложение—очевидцы.

вамъ собой какой-то хаос и путаницу" (стр. 242). Все это, быть может, и было вѣкогда, но былъ это нынѣ уже пересталъ действовать и чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно даже поверхностного знакомства хотя бы съ однимъ изъ выpusкимъ "Олонецкаго Сборника". Но, въ сожалѣніи, г. Глинскій, какъ уже сказано выше, не былъ знакомъ съ этимъ во всѣхъ отношеніяхъ образованнымъ трудомъ. Недостаточно также ознакомился онъ и со нашими "ВѢДОМОСТЯМИ", со трудами разныхъ изслѣдователей, посвѣтившихъ нашъ Олонецкій край, каковы, между прочимъ, Иностраницевъ, Коленко, Левинский-Лессингъ, И. С. Поликсовъ и многихъ другихъ. Но все это еще не такъ важно и мы не стали бы обѣ этомъ и говорить, если бы такія, изъ пытыхъ рукъ потерянныя, свѣдѣнія были вѣрны дѣйствительности и воспользовали дѣйствительно существующий у насъ прѣбывъ въ нашемъ отчизновѣдіемъ. Но, къ сожалѣнію, сказать этого мы, при всемъ уваженіи своемъ къ трудолюбивому собирателю данныхъ о нашей окраинѣ, не можемъ. Особенно же грѣшить онъ, ссылаясь на С. Максимова, этого "знатока, какъ говорятъ онъ, нашего Сѣвера". Чтобы не быть голословными, приведемъ вѣскою выдержку, опровергнувшую постѣднія имѣющимся у насъ подъ рукою фактическими материалами.

II.

По словамъ г. Глинскаго, г. С. Максимовъ изъ статьи своей "По Корелѣ", помѣщенной въ октябрьской книжкѣ "Нового Слова" за тѣ же годы (мы этой книжки у себя, къ сожалѣнію нашему, не имѣмъ), "пространно разсмотрѣвъ экономическое благосостояніе крестьянъ и приведиши обширныя статистическія данные о движении капиталовъ, доходовъ, недоимокъ и задолженностей, приходитъ къ слѣдующимъ утилитетнымъ выводамъ: 1) крестьянство лишено кредита, подъ земельному приложеніи капитала къ земельному труду; 2) обременено долгомъ въ продовольственномъ капиталѣ земству и комитуту (въ Архангельскомъ), а постѣдніе въ свою очередь — казнѣ; 3) олончанско переживаетъ чрезвычайно важный моментъ переходного состоянія сельского хозяйства, во время которого долженъ во всякомъ случаѣ произойти переворотъ отъ прежней системы хозяйства къ новой, болѣе рациональной. Съ момента выдачи властѣнныхъ записей землемѣрческая культура остановилась на този замерзаніи. При отсутствии удобрений и запрещеніи, во что бы то ни стало, рубить крестьянскій лѣсъ, улучшений трудно ждать. Крестьянину необходимо увеличивать пашни и поле, а онъ можетъ дѣлать это, только очищая годинами для посѣва мѣста отъ лѣса. Но и безразумное разрѣщеніе рубить лѣсъ можетъ привести крестьянъ также къ полному разоренію" (стр. 584). Не имѣя подъ рукою подлинной статьи г. Максимова, мы не можемъ судить о томъ, насколько эти выводы вытекаютъ изъ приводимыхъ имъ "обширныхъ статистическихъ данныхъ".

Въ противовѣсъ приведеннымъ выводамъ

мы можемъ указать заимствованные изъ официальныхъ источниковъ данными.

Въ настоящее время при волостныхъ правленіяхъ Олонецкой губерніи действуютъ 13 судо-сберегательныхъ кассъ; кроме того, производится выдача въ суду денегъ изъ мѣрскихъ капиталовъ при 45 волостныхъ правленіяхъ. Благодаря энергичному воззрѣнію земскихъ начальниковъ, кассы эти упорядочены: безнадежные въ поступлѣніи долги сложены, обращено строгое внимание на взиманіе просроченныхъ займовъ и выдача суду производится дѣйствительно нуждающимся.

Къ 1 августа текущаго года состояніе кассъ опредѣлилось въ слѣдующихъ цифрахъ:

Числятся:	въ вспомогатель- ныхъ кассахъ.	въ мѣрскихъ капиталахъ.	Итого.
а) въ долгахъ: основнаго капитала	47.544 р. 41 $\frac{1}{4}$ к.	36.368 р. 70 $\frac{1}{2}$ к.	83.913 р. 12 $\frac{1}{4}$ к.
наличныхъ %	60.796 , 71	14.779 , 62 $\frac{1}{4}$, 75.576 , 33 $\frac{1}{4}$,	
б) наличнаго капитала	- - 4.492 , 27	4.293 , 38 $\frac{1}{4}$, 8.785 , 65 $\frac{1}{4}$,	
Итого	- 112.833 , 39 $\frac{1}{4}$	55.441 , 72 , 168.275 , 11 $\frac{1}{4}$.	

Изъ этихъ денегъ подлежать возврату вкладчикамъ сберегательныхъ кассъ 17.107 р. 25 к. Остальная сумма — 151.167 р. 86 $\frac{1}{4}$ к. составляетъ оборотный капиталъ и можетъ оказать несомнѣнно важную услугу крестьянскому населенію въ дѣлѣ поднятія земельдынія.

Не смотря на периодические неурожаи, долгъ населенія губерніи въ продовольственномъ капиталѣ губернскаго земства не превышаетъ 300.000 р. Большая часть этой ведомости накопилась въ первые же годы существованія земства въ Олонецкой губерніи, когда земство выпало тяжелый жребій бороть съ общимъ народнымъ бѣдствіемъ, вызваннымъ неурожаями 1867 и 1868 гг., а между тѣмъ главною единицею земского обложения тогда являлось одно крестьянское населеніе, отягощенное сборами.

Задолженность населенія олонецкой губерніи гораздо ниже многихъ богатыхъ и промышленныхъ губерній. Такъ напримѣръ: на одну наличную душу мужского крестьянского населения приходится въ среднемъ недоимка *) по казеннымъ, земскимъ и мѣрскимъ сборамъ и продовольственному капиталу:

ГУБЕРНИЯ:	РУБ.	КОП.
Казанская	25	82
Самарская	21	33
Оренбургская	19	43
Челябинская	16	30
Тульская	15	21
Нижегородская	14	91
Воронежская	14	70
Симбирская	14	55
Рязанская	13	59
Саратовская	12	30
Московская	10	29
Тамбовская	10	18
Орловская	9	48
Архангельская	7	81
Пермская	7	46
Херсонская	7	16
Уфимская	6	98
Курская	6	39
Олонецкая	6	

Минимумъ знатокъ сѣвернаго края г. Максимовъ, дѣлая рѣзкое заключеніе свое о задолженности населенія Олонецкой губер-

ніи, совершило упустить изъ виду, что наша губернія не принадлежитъ къ разряду тѣхъ, где неурожай является исключительное и где стоитъ только пережить трудный годъ, чтобы потомъ благополучествовать среди изобилия плодовъ земныхъ, позволяющаго везомѣтнымъ образомъ уплатить долги неурожайного года.

Доля Олонецкаго губернскаго земства въ Императорскій продовольственній капиталѣ составляетъ къ 1 ноября 1895 г. 345.110 р. 63 к. Всю эту цифру значительно превышаетъ стоимость по затратительной цѣнѣ наличнаго хлѣба, простирающагося выше 25000 четвертей. Кроме того въ наличии земства имѣются продовольственній капиталы 110.510 р.

Числятся:	въ вспомогатель- ныхъ кассахъ.	въ мѣрскихъ капиталахъ.	Итого.
а) въ долгахъ: основнаго капитала	47.544 р. 41 $\frac{1}{4}$ к.	36.368 р. 70 $\frac{1}{2}$ к.	83.913 р. 12 $\frac{1}{4}$ к.
наличныхъ %	60.796 , 71	14.779 , 62 $\frac{1}{4}$, 75.576 , 33 $\frac{1}{4}$,	
б) наличнаго капитала	- - 4.492 , 27	4.293 , 38 $\frac{1}{4}$, 8.785 , 65 $\frac{1}{4}$,	
Итого	- 112.833 , 39 $\frac{1}{4}$	55.441 , 72 , 168.275 , 11 $\frac{1}{4}$.	

Изъ этихъ денегъ подлежать возврату вкладчикамъ сберегательныхъ кассъ 17.107 р. 25 к. Остальная сумма — 151.167 р. 86 $\frac{1}{4}$ к. составляетъ оборотный капиталъ и можетъ оказать несомнѣнно важную услугу крестьянскому населенію въ дѣлѣ поднятія земельдынія.

Что же касается взгляда г. Максимова на недостаточность нашихъ и пола у олонецкихъ крестьянъ и необходимость расширить послѣднія за счетъ лѣса, то обстоятельство не ускользнуло вниманія отъ нашей администраціи и въ послѣдніе времена, какъ известно, нашло себѣ отлики въ министерствѣ земельдынія, разрѣшившемъ сдачу лѣсныхъ дѣлънокъ для вырубки крестьянамъ подъ посѣвы.

Не основательно г. Максимовъ сомнѣвается, что надѣлы крестьянъ не будутъ выкуплены по икѣлъ несостоятельности. Цифры, заимствованные изъ официальныхъ источниковъ, очевиднѣе всего опровергаютъ такой взглядъ г. Максимова. Напримеръ, въ 1894 году начислено было выкупныхъ платежей 255.264 р. 62 коп., которые не только поступили безнедомочно, но еще взыскано 2738 р. 44 к. педобора прежнихъ лѣтъ. Въ настоящее время недоимка выкупныхъ платежей составляетъ 21261 р. 26 к. или 8,4% по отношенію къ суммѣ начислений за 1894 годъ. Но не излишне при этомъ помнить, что почти вся эта недоимка числится за Олонецкимъ уѣздомъ, крестьяне которого надѣлены землею уже 15 лѣтъ тому назадъ; подоимка накопилась за нихъ постепенно вслѣдствіе постигшихъ тяжелыхъ экономическихъ условий, каковые, между прочимъ, сокращеніе работокъ при лѣсныхъ заготовкахъ, частые недороды хлѣба и периодическіе скотескіе падежи. Не подлежитъ сомнѣнію, что при дальнѣйшемъ наблюденіи администраціи, выкупная недоимка понемногу будетъ взыскана, тѣмъ болѣе, что у крестьянъ теперь имѣется на то довольно важный источникъ — доходъ отъ продажи мертваго (валежнаго) лѣса.

III.

Далѣе г. Глинскій приводитъ изъ другой статьи г. С. Максимова "о сѣверныхъ дѣлахъ и дѣлѣнкахъ" (Русское богатство,

*) По даннымъ, за 1893 г., Центр. Стат. Комитетъ

1893 г. № 4) следующія по словамъ его „чрезвычайно любопытны сѣдѣній“ о минеральныхъ богатствахъ Олонецкой губерніи: „асѣ толки обѣ этихъ богатствахъ значительно преувеличены и распускаются, главнымъ образомъ, аферистами и спекулянтами имъ крикунами и болтушами, демонстрирующими на искусственно созданной пустынѣ ножинство на счетъ казенного и народного хозяйства“. Лучшимъ опроверженіемъ такого мнѣнія можетъ служить напечатанная у насъ статья инженера Рожкова „О горныхъ промыслахъ Олонецкой губерніи“ (см. „Олонец. Губ. Вѣд.“ за 1893 годъ.)

Затѣмъ г. С. Максимовъ, по словамъ г. Глинского, утверждаетъ, что „озера Олонецкаго края скорѣе неизлаживы, чѣмъ богаты рудою, но несмотря на это, площа-ди залежей зернистыхъ рудъ незначительны“. Мы этого, признаемся, нѣсколько не понимаемъ и положительно не знаемъ, что хотѣть сказать этимъ почтеннымъ знатокамъ нашего Сѣвера, если только онъ и дѣйствительно говорить это... Затѣмъ говорятъ о Тиандіскихъ мраморныхъ ломкахъ, они, между прочимъ, утверждаютъ, что послѣдніе сняты у правительства предѣдателемъ Олонецкаго губ. земскаго собрания г. Савельевымъ. На это замѣтимъ, что по 1-хъ г. Савельевъ—предѣдатель не собраний, а управы, что смѣеть думать не одно и тоже, а по 2-хъ) что Тиандіскихъ мраморныхъ ломкахъ отъ аренды у г. Савельева были, но уже третий годъ имъ не заилоатируются. (Всѣ самыя точныя подробности напечатаны въ Ол. Губ. Вѣд. № 90, 1893 г. 23 ноября). Такая же неточность сѣдѣній замѣчается и въ сообщеніи г. С. Максимова о Бѣлой горѣ и живущихъ близъ нея крестьянахъ. По словамъ его, эти крестьяне идти некуда, заработавъ во сбѣдѣству нигдѣ иѣть, глуши ужасная, а лѣсныя заготовки удалены отъ деревни на слишкомъ большое разстояніе. Въ дѣйствительности же не такъ то далеко отъ деревни находятся Сактіяноволокской рудодобывающей заводъ, управляемый крестьяниномъ деревни Тианді Исаакьевымъ и лѣсныя заготовки отстоятъ отъ нея всего на 20—25 verst.

Въ заключеніе не можемъ не выразить своего сожалѣнія и о томъ, что г. Глинский, какъ намъ кажется, слишкомъ увлекается финляндской сельско-хозяйственной культурой и недостаточно обращаетъ вниманія на то, что желѣзная дорога, которая сблизила бы нашу окраину съ Финляндией, имѣло въ силу культурного развитія по-сѣдѣній, а также и въ силу племенного родства Финновъ съ Корелами, оторвала бы несъ отъ остальной Россіи и не Финляндию объединила бы съ Кореліей, а наоборотъ Корелию съ Финляндией, что едва ли можетъ быть намъ желательно, не говоря уже о томъ, что такая дорога въ торговомъ отношеніи была бы выгодна исключительно для одной Финляндіи. Что до Бѣломорскаго канала, то смѣшивать его цѣли и задачи съ сѣверной желѣзной дорогой едва-ли сѣдѣуетъ.

Но изъ общего мы все же не можемъ не быть признательными г. Глинскому за то вип-

ланіе, какое удѣльилъ онъ намъ въ таюмъ почитенномъ органѣ нашей печати, какъ „Историческій Вѣстник“: Мы несомнѣнно нуждаемся въ трудѣ, который собралъ бы въ едино всѣ разрозненные и нѣсколько безпорядочные сѣдѣнія о нашемъ краѣ, разсыпанные въ массѣ отдельныхъ изданий. Но желательно болѣе критическое отношеніе къ источникамъ сообщающимъ сѣдѣній, а также и большая полнота послѣднихъ, при полной ихъ сѣдѣжести и несомнѣнности. Такія же устарѣвшія данные, какъ сообщающие г. Глинскимъ сѣдѣнія о нашемъ народномъ образованіи рѣшительно приводятъ насъ къ мысли, что всѣ усѣхъ наши въ этомъ дѣлѣ остались печатью нашей незамѣченіи, или же что г. Глинскій эти извѣстія черпаетъ „изъ забытыхъ газетъ“ времена очаковскихъ и покоренія Крыма. Намъ кажется, что такой приемъ и въ наукѣ и въ публицистикѣ — не особенно почтенъ и въ немъ то именно и состоится слабая сторона прекрасной во всѣхъ другихъ отношеніяхъ статьи г-на Б. Глинскаго. Но лѣстимъ себѣ надеждою, что онъ обратить должное вниманіе на наши замѣчанія и постараится отмѣченные въ нихъ недостатки его статьи исправить.

Ред.



НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

21 минувшаго ноября, всѣдѣствіе разрѣшенія Его Превосходительства г. Начальника губерніи, въ с. Сѣверной-губѣ, Петрозаводскаго уѣзда, при многолюдномъ стечениі мѣстныхъ прихожанъ, открыта бесплатная народная читальня-библиотека, учрежденіе согласно кодатайства крестьянъ Сѣверногубскаго сельского общества, Великогубской волости, въ означеніе высокороднаго события бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Феодоровны. Самое живое и дѣятельное участіе въ учрежденіи упомянутой читальни-библиотеки принимали мѣстные крестьяне В. Д. и Д. П. Лисаковы. Они на собственные средства выстроили для нея близъ церкви особый домъ, занесли всю необходимую обстановку и пожертвовали 630 книгъ разного содержанія и періодическихъ изданий изъ числа допускаемыхъ къ употребленію въ бесплатныхъ народныхъ читальняхъ. Кроме того, пожертвовано въ читальню книгъ: священникомъ В. С. Ржаницкимъ — 69 экз., А. Е. Обрядинымъ — 89 экз., И. П. Максимовымъ — 56 экз., Г. Н. Миккоевымъ — 26 экз. и другими лицами — 3 экз. (въ томъ числѣ Библіи въ кожаномъ переплетѣ), всего пожертвовано въ Сѣверногубскую читальню-библиотеку 873 экземпляра книгъ и періодическихъ изданий.

* * *

Въ фольклонѣ сегодняшняго №-ра помѣщена заслуживающая вниманія статья обѣ открытии въ Вохтозерскомъ приходѣ общежитія для бѣдѣнѣшихъ учениковъ мѣстнаго образователаго училища.

* * *

Къ исторіи народнаго образованія въ Олонецкой губерніи.

Въ „Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ“ за 1860 г., въ № 46-мъ, была по-мѣщена „Историческая замѣтка о первоначальныхъ духовныхъ и народныхъ училищахъ Олонецкой губерніи“. Находя ее въ безынтересномъ, въ виду того, что вародное образованіе въ настоящее время въ предѣлахъ нашей губерніи идетъ весьма быстрыми шагами впередъ, приводимъ изъ неї тѣ изѣта, которые касаются непосредственно Олонецкаго края. Сопоставленіе начала нынѣшнаго вѣка, когда первые училища считались у насъ единицами и самое основаніе ихъ было сопряжено съ величайшими трудностями, съ концомъ того же вѣка, когда народнія школы существуютъ между цѣлыми сотнями, когда мѣстное населеніе обнаруживаетъ сильное стремленіе къ образованію, находя при этомъ самую энергическую поддержку и содѣйствіе со стороны губернскаго администраціи, учебного начальства и земства, — бесспорно, въ высшей степени поучителю и отрадно для насъ — современниковъ. „Какъ въ гражданскомъ, такъ и въ духовномъ отношеніи нашъ край первоначально долго зависѣлъ отъ Новгорода. Первая самостоятельная епархія учреждена здесь въ 1593 году, подъ именемъ епископства Корельского и Ладожскаго, но съ 1614 до 1708 г. она оставалась упраздненою. Петръ Великий возобновилъ въ нашемъ краѣ викарию Новгородской митрополии епархію, которая существовала до конца прошлаго столѣтія; Олонецкіе епископы имѣли пребываніе въ Александро-Свирскомъ монастырѣ. При вторичномъ упраздненіи Олонецкой епархіи, весь южній край находился подъ юрисдикціей Новгородскихъ митрополитовъ до 1828 года, когда съ восстановленіемъ Олонецкой епархіи архіерейскія каѳедры назначены были въ губернскомъ городѣ Петрозаводскѣ; тогда же открыта въ нашемъ городѣ Олонецкая духовная семинарія. Заведеніе въ нашей губерніи духовныхъ училищъ относится къ первымъ годамъ нынѣшнаго столѣтія. Въ 1802 г. митрополитъ Новгородский и Петербургскій Амвросій учредилъ училище въ Свирскомъ монастырѣ для обученія священнослужительскихъ дѣтей Олонецкой епархіи. Около того же времени заведены духовныя училища въ Спасскомъ и Старорусскомъ Каргопольскомъ монастырѣ. Въ 1806 г., по желанию духовенства Петрозаводскаго и Вытегорскаго уѣздовъ, съ Высочайшаго разрѣшенія, митрополитъ Амвросій основалъ въ Петрозаводскѣ и Вытегрѣ училища на собственный счетъ священнослужителей, съ привлечениемъ некоторой части изъ церковныхъ сборовъ. 26 июня 1808 г. Государь Императоръ Александръ I всемилостивѣше утвердилъ планъ о преобразованіи дух. училищъ и проектъ изысканія средствъ на ихъ содержаніе. Это преобразованіе духовныхъ училищъ въ Россіи находилось въ тѣсной связи съ новыми устройствами народнаго образованія въ нашемъ отечествѣ. Еще въ 1803 г., 24 января, державная рука Александра Благословеннаго подписала без-

смертный указъ о заведеніи новыхъ училищ и о распространеніи науки въ России. Глашаніемъ благодѣліемъ этого указа было заведеніе сельскихъ школъ, для распространенія и въ землемѣрскомъ классѣ народа грамотности и съ нею чистыхъ понятій вѣры и нравственности. Для легчайшаго достоинія этой цѣли, правительство соединило уважаемый народомъ свѣтъ духовныхъ пастырей съ должностями сельскихъ учителей. Свѣтѣйший Синодъ употребилъ все свое содѣйствіе благому начинанію и въ 1805 г. предписалъ епархиальному архіеремъ озабоченіе доставленіемъ въ сельскіи училища достойныхъ учителей изъ свѣтило и церковнослужителей, окончившихъ курсъ семинарскаго преподаванія. Митрополитъ Амвросій со своей стороны показалъ полное усердіе и содѣйствіе къ учрежденію сельскихъ училищъ въ епархиахъ своего вѣломства. Но на первыхъ же порахъ возникли препятствія усѣхъ народнаго обученія. Помѣщеніе и содержаніе училищъ положено было изъ казенныхъ селеніяхъ на приходъ, а въ помѣщичьихъ — на помѣщицкіе. Но первые, не чувствуя еще особенной потребности въ учени, неохотно соглашались на устройство училищъ, которымъ должны были содержаться на ихъ счетъ; вторые же со скромной стороны также мало заботились обѣ этомъ. Одно только духовенство, поощряемъ своимъ и свѣтскимъ начальствомъ, старалось о заведеніи сельскихъ училищъ, жертвуя въ пользу ихъ трудомъ и даже имуществомъ своимъ. Дѣйствіе согласно съ вышеупомянутыми указами, Новгородская духовная консистория, въ видѣ совета, предложила всѣмъ духовнымъ правленіямъ Олонецкой губерніи (составлявшей въ то время съ Новгородской губерніей одну епархію) — уѣздамъ свѣтило и церковнослужителей къ добровольной "складкѣ" денегъ на содержаніе по городамъ домовъ для духовныхъ училищъ, въ которыхъ должны быть образованы учителя для сельскихъ школъ.

Результаты всѣхъ мѣръ и распоряженій высшаго начальства относительно распространенія образованія въ населеніи нашего края оказались успѣшными. Свѣтилники городскихъ и сельскихъ приходовъ со всемъ готовностью и безвозмездно принимали на себя обязанности законоучителей и наставниковъ по прочимъ наукамъ и какъ ученикамъ, такъ и примѣромъ мало-по-малу искренне гаѣдалившись въ умахъ жителей предубѣждений противъ училищъ. А свѣтилникъ Остречинского прихода, Кирилль Фроловъ, пожертвовалъ въ свой домъ для обмѣщенія приходскаго училища. Сентябрь 10-го было открыто Остречинское училище, а въ первыхъ числахъ декабря директоръ осматривалъ его и, произведя личное испытаніе ученикамъ, такъ доносилъ митрополиту Амвросію: "усѣхъ ихъ превзошли мои ожиданія. И долженъ донести вашему высокопреосвященству, что изъѣзжее неизвестное народъ всяко новое и полезное заведеніе кажется для жителей страшнымъ и дикимъ. Не смотря, однако, на вкравшееся въ нихъ предубѣждение, свѣтилникъ и начальникъ училища Кирилль Фроловъ

ловъ, который положилъ основаніе ему заведенію, вожгловавъ для того своимъ ломомъ и содержа оное на своемъ изгнаніи, лободѣтельномъ жизнью, благочестивыми вищесвіями и неусыпными попеченіемъ о новой своей обязанности успѣхъ приобрѣсть жителямъ довѣре и убѣдить ихъ до того, что число учащихъ простирается вѣдь до 40 человѣкъ крестильныхъ дѣтей. По ходатайству митрополита Амвросія, почтенный свѣтилникъ за свои труды Всемилостивѣйшій былъ удостоенъ награжденія скрижалею".

Таковы были первые скромные начатки народнаго образованія въ нашемъ краѣ! Если же отъ тѣхъ первыхъ годовъ выльянаго столѣтія мысленно перенесемся къ послѣднему десятилѣтію, современному намъ, то при необыкновенныхъ успѣхахъ народнаго просвещенія, какъ обнаруживаются въ настоящее время въ предѣлахъ Олонецкой губерніи, становится очевиднымъ, что скромнія, брошеніе въ почву чутъ вѣза стоять до нашего времени, упало въ почву добрую и взлѣбилое благодѣтельной рукой, дало прекрасные всходы!

ТЕАТРЪ.

Въ среду, 13 декабря, состоялся бенефисъ заслуженной артистки З. И. Осиновой. Въ свою имѣніи почтенная бенефиціантка поставила драму И. А. Салова "Степь-матушка". Всѧ здѣшняя интеллигентія собралась почити своимъ присутствіемъ талантливую артистку. Многимъ пришлось вернуться домой, за неимѣніемъ мѣста въ театрѣ, не смотря на подставленные стулья. Въ материальномъ отношеніи бенефисъ вполнѣ удался. Что же касается исполненія пьесы, то публика осталась на половину неудовлетвореною. Отдельныя сцены были большою частью проведены не дурно, но въ общемъ ходѣ драмы чувствовалась какая-то тяжесть, дѣланность, словомъ, говоря театральнымъ языкомъ, не было никакого ансамбля. При всемъ вашемъ уваженіи къ трудамъ и заслугамъ почтеної бенефиціантки, мы должны сказать, что роль Агафы Обертышевой ей менѣе удалась, чѣмъ другимъ ролямъ обширного репертуара. Словъ нѣть, и въ среду у бенефиціантки были превосходныя мѣста, но въ общемъ вся роль прошла какъ то ве ровно. Начавъ въ первомъ актѣ съ возвышенного тона, она не могла его выдержать до конца. Все-таки главную причину неровности игры бенефиціантки мы приписываемъ ей партнери г. Поликову, всевозможному Курганову-суму. Такую прекрасную роль въ такъ безжалостно провалить можно только скъ предвѣдѣніемъ намѣреніемъ. Это была не молодой лѣтній съ высшимъ образованіемъ, съ прекрасными идеалами и задачами быть полезнымъ дѣятелемъ въ глухой стени (что и доказалъ, устроивъ имѣніе отца, мельницу, заводъ и школу). Это былъ какой-то волостной писарь въ одѣждѣ половаго уѣзднаго трактира. Авторъ указалъ, что молодой Кургановъ одѣтъ въ наисовоне лакированные сапоги, бархатные ша-

ровары и шелковую вышитую рубашку. А игра? Да разѣ могла Обертышева увлечься такимъ типомъ, какой выставилъ Поликова? Вѣдь у нея мужъ и умѣѣ, и красивые, и интересные, да и ставовой будущіе Курганова. Словомъ, г. Поликовъ испортѣлъ свою роль и обесцѣтилъ хорошо задуманную роль г-жи Осиновой. Г. Кошеленко былъ очень хороши и симпатиченъ въ роли слуги Савельята. Жаль только, что лучшая сцена во второмъ дѣйствіи съ воззрѣшишимъ старымъ бариномъ загублена по винѣ самого барина — Нежданова. Послѣдний превосходную сцену прошелъ шепотомъ умирающаго, не слышимъ даже въ первыхъ рядахъ. Гг. Суревичъ и Максимовичъ были каждый по своему хороши. Быть бы не дуренъ и г. Тюменевъ въ роли становаго, если бы не пересилилъ въ третьемъ дѣйствіи, где онъ едва держался на ногахъ. Чувство мѣры вѣдь необходимо и всякий переселъ портить эстетичность выступленія. — Шедший въ заключеніе водевиль "Съ благотворительной цѣлью" тоже не удался. Вѣдѣсто да же серьезно, хотя и неумѣло, хлопочахъ устроить домашній спектакль въ пользу бѣдныхъ, вышли какіе-то болтушки, прямо жалевшіе домашніе самимъ себѣ состыдить спектакль. Положимъ, что такие любители никогда не могутъ сѣсть, но всѣ эти они искренно и серьезно увлечены этимъ дѣломъ. Въ изъ серйзности то и заключается весь комизмъ положенія: искрено хотять, а не умѣютъ вѣзти — а не входятъ! Наши же артисты старались только перекричать другъ друга, не заботясь о дѣлѣ и о правдивости. Особенно отличалась въ этомъ случаѣ г-жа Сумбатова, все время смигавшіяся за столомъ, къ дѣлу и не къ дѣлу. Только одинъ г. Кошеленко былъ типиченъ и хорошъ. Полный сборъ, вѣтрѣчи и проводы бенефиціантки дружными аплодисментами и цѣнныя подарки были должною данью талантливой г-жи Осиновой.

Не здѣшний.

* * *

РЕПЕРТУАРЪ,

товарищество русскихъ драматическихъ артистовъ, подъ управлѣніемъ Г. К. Максимовича.

Въ воскресенье, 17 декабря, въ бенефисъ г-жи Е. В. Ждановой.

"ЖИДОВКА".

или

"КАЗНЬ ОГНЕМЪ".

драма въ 5 дѣйств. и 10 картинахъ, пер. изъ извѣстной оперы "Жидовки" соч. Галеви, Г. Бочаровыми.

Въ заключеніе

"Старый математикъ, или ожиданіе кометы въ южномъ городѣ".

КУСТАРНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

въ Олонецкой губерніи.

(Очерк составленъ секр. стат. ком. И. И. Благовещенскій и
членъ обоб. нар. А. Я. Гарязинъ.)

(Продолженіе см. № 96.)

Вообще заработка отъ продажи берестяныхъ издѣлій значительно долженъ превышать приведенные цифры, такъ какъ каждому бывавшему на сельскихъ, даже часовенныхъ, праздникахъ приходилось видѣть въ продажѣ издѣлія изъ бересты и луницы.

Заслуживаетъ особенного вниманія производство веревокъ изъ бересты въ Богоявленской волости, Повѣнцкаго уѣзда. Веревки эти приготавливаются такимъ образомъ: выбирается ровная и тонкая береста, обыкновенно съ березы среднаго возраста и преимущественно растущихъ на сухой почвѣ; сдираютъ бересту въ видѣ широкой тесьмы, затѣмъ тесьму тщательно по краямъ выравниваютъ, чтобы она была одинаковой ширины (около 1 дюйма). Изъ 3, 4 и 5 такихъ реекъ, (смотри потому какуютолицу желаютъ придать веревкѣ), съ помощью особыхъ рамокъ вьются шнурки, которая навиваются на тѣ же самыя рамки. Прежде чѣмъ вить веревку, для легкости и прочности работы, шнурки обматываются въ теплой водѣ; навиваютъ руками сначала два шнурка, а потомъ къ этимъ прибавляется третий шнуръ. Приготовленная такимъ способомъ веревка больше всего употребляется приловѣ рыбы неводомъ въ лѣтнее время. Въ практикѣ она пригодна чѣмъ, что спрѣсть почти никакого разрушительного влиянія на нее не оказываетъ, веткою она дѣлается вслѣдствіе трепѣй о бортъ лодки и отъ наматыванія на воротъ, которымъ обыкновенно тянуть невода къ лодкѣ, во время ловли рыбы. По отзывамъ рыбаковъ, берестяная веревка можетъ прослужить до 30-ти лѣтъ. Цена сажени такой веревки отъ 7 до 10 коп. Въ продажѣ, какъ предметъ торговли, не идетъ. Въ рѣдкихъ случаяхъ, при недостаткѣ у одного ловца или излишествѣ у другого, продажа этой веревки производится по указанной цѣнѣ.

Издѣлія изъ соломы въ Олонецкомъ уѣзѣ

Плетеніемъ изъ соломы занимаются преимущественно въ Неккѣльской волости, Олонецкаго уѣзда. Промыселъ ведется съ 1867 года; организаторомъ его считаются крестьяне Мегрецкаго общества, дер. Гамарь-Горы Михаила Васильева Тарасова (онъ же Соколовъ). По рассказамъ очевидцевъ, промыселъ открылся совершенно случайно. Въ домѣ крестьянина Соколова оставлена была пастухомъ — финляндцемъ ветхая солоночная шляпа. Работа шляпы заинтересовала Соколова. Осмотрѣвъ ее внимательно, онъ по этому образцу самъ слѣдалъ шляпу. Опытъ вполнѣ удался и, какъ зажиточный крестьянинъ, Соколовъ не хотѣлъ самъ заняться этимъ дѣломъ, а подутилъ бѣдную крестьянскую девицу Наталью Федорову Пименову, а эта въ свою очередь научила этому мастерству своихъ матерей и сестру и, такимъ образомъ, они первые начали дѣлать изъ соломы шляпы для продажи. Шляпы бойко раскупались по окружющимъ деревнямъ за дешевую цѣну 3—5 коп. штука. Мало по малу сбывать шляпы увеличивалась, начали ихъ привозить на базары въ г. Олонецъ и Александро-Свирскую Троицкую ярмарку. Семья Пименовыхъ исключительно кормилась этимъ промысломъ, что вызвало соревнованіе въ сосѣдихъ, которые, подражая примеру Пименовыхъ, тоже принялись за это дѣло.

Такимъ образомъ, годъ отъ года число занимающихся плетеніемъ соломы увеличивалось, и, естественно, потребовался болѣе обширный районъ для сбыта произведеній, вслѣдствіе чего началась отправка шляпъ въ Петербургъ, где сбывали ихъ за болѣе дорогую цѣну отъ 15 до 30 коп. за штуку.

Лѣтъ десять тому назадъ стали требовать въ Петербургъ не столько самыя шляпы, сколько плетенки, изъ которыхъ изъ мастерскихъ шьются шляпы по фасонамъ. Процессъ изготавленія плетней самый простой: ржаную солому предварительно мочатъ въ водѣ, затѣмъ отбираютъ голую отъ негодной и каждую отобранныю соломинку разрѣзаютъ въ колѣнцахъ на три—четыре части. Изъ семи такихъ соломинокъ свивается лента различной ширинѣ. Изъ нижнихъ коренныхъ концовъ соломы выходятъ грубая широкая лента (въ $1\frac{1}{4}$ дюйма); изъ средины уже (въ $\frac{3}{4}$ дюйма), а изъ верхнихъ частей самая узкая (въ $\frac{3}{8}$ дюйма). Чтобы лента вышла ровнѣе, безъ выпуклостей, катаютъ ее валыкомъ. Съ пуда соломы могутъ сдѣлать около 100 шляпъ. Хорошая работница можетъ въ день изготовить двѣ шляпы съ широкими полями, плетенки крупной (грубой) до 40 аршинъ, мелкой до 15 аршинъ. На шитье одной шляпы требуется нитокъ на $\frac{3}{4}$ коп.

Значительное требование въ Петербургъ соломенныхъ издѣлій вызвало постепенное распространеніе производства въ шести обществахъ (Мегрецкомъ, Юргильскомъ, Куйтежскомъ, Самбатужскомъ, Кондукушскомъ и Обжанскомъ) Неккѣльской волости и одною (Верхоясскомъ) Рыпушкинскою. Зажиточный классъ населения преобладаетъ этимъ трудомъ, какъ малопроизводительнымъ. Но все же безъ преувеличеній можно сказать, что плетеніемъ изъ соломы занимается одна треть населения указанныхъ обществъ, состоящихъ слишкомъ изъ 4700 жителей обоего пола. Большею частью работаютъ подростки — мальчики и девочки. Мужчины вовсе не принимаютъ участія въ работѣ; женщины работаютъ урывками, въ свободное отъ другихъ занятій время.

Большой успѣхъ имѣютъ дѣти. Присутствующая при работахъ старшихъ и приглядывающаяся къ операции производства работы, 6—7 лѣтнія дѣти сначала ради забавы берутся за плетеніе соломы, но потомъ, незамѣтно для себя и другихъ, приобрѣтаютъ такую техническую ловкость въ своихъ гибкихъ пальцахъ, что работа у нихъ идетъ вдвое быстрѣе, чѣмъ у старшихъ. Жаль только, что родители, изъ за наживы, безъ вниманія смотрятъ на то, что дѣти ихъ, занявшись работой, часто совершаютъ забывчивость школу.

Прямые отношенія производителей соломенныхъ издѣлій съ потребителями существовали только въ то время, когда спросъ былъ на мѣстѣ; а какъ только разширился сбытъ за предѣлы района производства, такъ къ услугамъ кустарей явилось до 7 человѣкъ посредниковъ — скупщикъ. Сдѣлавшись изъ случайныхъ покупателей единственными посредниками между потребителями и производителями, скупщики развили торговлю до внушительныхъ размѣровъ. Кустари ради были сбывать свой товаръ скупщикамъ и за болѣе низкую цѣну, лишь бы не откладывать продажи до ярмарочнаго дня, да къ тому же нужда въ деньгахъ заставляла некоторыхъ стать въ зависимости отъ скупщика еще до выѣзда издѣлій. По отзывамъ скупщиковъ, самая высокая цѣна за соломенные издѣлія были въ Петербургѣ въ 1886—1887 гг. Тогда скупщики платили на мѣстѣ за 100 шт. шляпъ 11—12 руб. а за 1000 аршинъ плетенки по 3—4 руб., сбывали въ Петербургѣ 100 шт. шляпъ по 15—16 руб., а плетенки по 5—7 руб. за 1000 арш.

Въ послѣдніе годы скупщики стали жаловаться на

плотой сбыть издѣлій соломенного производства. По ихъ словамъ, спрѣсъ сократилъ отъ того, что не вѣтъ издѣлія распроданы отъ закупокъ предыдущихъ годовъ и, кромѣ того, встрѣчается конкурсъ изъ другихъ местностей, гдѣ больше вниманія обращаютъ на техническую сторону производства, отчего и товаръ ихъ лучше требуютъ. Между тѣмъ въ Неккѣльской волости шляпы и плетенки изготавливаются, большей частію, изъ толстой соломы, причемъ стараются какъ бы больше плести, воне въдумая о технической сторонѣ производства. Чтобы выпасть, напр., линій аршинъ плетенки, при скручиваніи ее на палкѣ, натягиваются такъ, что высохшая становутася солома дѣлается совсѣмъ удобно для шитья и ляпъ.

Относительно улучшений въ производствѣ мало можно сказать утѣшительнаго: одно только и введенено въ дѣло, что красить фуксиномъ солому, и затѣмъ плести ее или окрашенную въ одинъ цветъ, или вмѣстѣ съ белой соломой. Красить солому стали по совету петербургскихъ торговцевъ, которые, кромѣ того, заявляютъ, чтобы потопыше употребляли въ дѣло солому. Плетви изъ такой соломы, около $\frac{1}{2}$ дюйма, всегда, по-напытно, встрѣчали бы выгодный сбытъ, но, къ сожалѣнію, кустаріи пренебрегаютъ советомъ торговцевъ и до сихъ поръ дѣлаютъ по старинѣ.

Конечно много зависитъ и отъ скунщиковыхъ; они до крайности дешевятъ цѣны, между тѣмъ трудъ изготавленія плетенокъ по образцамъ петербургскихъ мастерскихъ очень кропотливъ и за предлагаемую на мѣстѣ кустарями цѣну положительно не представляется возможности работать, да къ тому же далеко не всѣмъ доступна эта работа. За послѣднее время въ селеніи Мергегѣ научились плести солому по петербургскимъ образцамъ только дѣвочки. При самомъ усидчивомъ труде они могутъ сдѣлать не болѣе 10 аршинъ въ день такой плетенки и просить по 70 коп. за сотню аршина, скунщики же такой цѣни не даютъ. Послѣдніе объясняютъ, что въ Петербургѣ имъ предлагаютъ только 85 коп. и барышъ въ 15 коп. не окупаетъ расходовъ по доставкѣ.

За послѣдніе два года цѣны за соломенные издѣлія понизились на двѣ трети. Такое паденіе цѣни объясняютъ слишкомъ большимъ предложеніемъ издѣлій: не успѣваютъ, будто-бы, прежнаго товара употребить въ дѣло, какъ подвезутъ новый. Бѣстоательство это вынудило скунщиковыхъ искать рынковъ сбыта въ другихъ городахъ и въ послѣдніе три года соломенные плетенки и частію шляпы отправлялись въ Ревель, Москву, Одессу и Варшаву. Одинъ изъ скунщиковыхъ два раза лично побывалъ съ этой цѣлью въ Ревельѣ.

Въ прошломъ, 1894 году, отправлено было въ Петербургъ и эти города до полутора миллионовъ аршинъ соломы разнаго сорта и до 16000 штукъ шляпъ. Считая, по средней стоимости на мѣстѣ, сотню аршинъ плетенъ въ 12 коп. и сто шляпъ въ 5 р., оказывается, что кустарями, въ числѣ слишкомъ 1500 человѣкъ, получено отъ скунщиковыхъ заработка до 2600 рублей, въ томъ числѣ за плетни 1800 р. и за шляпы 800 р., въ среднемъ по 1 р. 75 коп. на человѣка.

Цѣна на плетни, сравнительно съ существовавшемъ года три тому назадъ, видна изъ нижеиздѣлующихъ цифровыхъ данныхъ.

Плата на мѣстѣ:	Въ 1894 г.	Три года тому назадъ.
За 100 арш. I сорта (мелкой)	15 к.	40—50 к.
— — 2 — (средней)	10—12 "	35—40 "
— — 3 — (грубой)	5—8 "	30—32 "

Продавали на рынкахъ сортъ аршинъ:	Въ 1894 г.	Три года тому назадъ.
Лучшей плетенки	20—25 к.	80 к.
Средней —	13—18 "	70 "
Грубой —	10—12 "	40—60 "

Смотря по фасону, цѣны на соломенные шляпы существовали въ 1894 году разны, а именно:

На мѣстѣ	На мѣстѣ производства.	сбыта.
простенькая шляпа	3—4 к.	5—6 к.
средніго достоинства	5—6 "	10—12 "
лучшая (съ широкими полами)	7—10 "	15—20 "

Противъ прежнаго заработка сократился на половину. Главная причина тому,—избытокъ предложенийъ на мѣстѣ вслѣдствіе устроившагося числа рабочихъ.

За плетни выгоднѣе всего платили въ Одессѣ. Отсыпали туда съ почтою. Въ послѣдніе годы, въ Петербургѣ, соломенные шляпы можно сбывать только въ разницу; при разносѣ скунщикъ не столько наживалъ, сколько проживалъ. Такія невыгоднѣе условия угрожали было окончательнымъ прекращенiemъ вывоза соломенныхъ шляпъ въ Петербургъ, но въ выручку явилась бойкая кондукция крестьянки. Изъ с. Кондути, Олонецкаго уѣзда, ежегодно до 350 женщинъ отправляются ранней весной въ Петербургъ, где они торгуютъ въ разноску нитками и кружевами отъ петербургскихъ мастерскихъ. По пути они берутъ отъ одонецкихъ скунщиковыхъ соломенныхъ шляпъ на коммиссию. Такъ, благодаря только посредничеству кондуканокъ, кое какъ поддерживается сбытъ шляпъ, причемъ лучше всего покупаются пестряя шляпы съ широкими полями.

Нѣкоторое усовершенствование въ техникѣ производства соломенныхъ издѣлій и устраненіе посредничества скунщиковыхъ могли бы сдѣлать болѣе производительнымъ трудъ рабочихъ. Между тѣмъ самое производство, при отсутствіи болѣе выгодныхъ занятій, представляетъ много хорошихъ сторонъ. На первонаціальную организацию дѣла не требуется никакихъ затратъ и каждый семьянинъ могъ бы быть самостоятельнымъ производителемъ; самъ промыселъ является побочными занятіемъ при сельско-хозяйственныхъ работахъ и значительно могъ бы пополнить недостатки, столь неизбѣжная при малопроизводительности земли. Въ настоящее время больше всего наживаютъ скунщики: нѣкоторые изъ нихъ недавно были бѣдняками, а теперь, благодаря своей предприимчивости, стали зажиточными домохозяевами.

Недавно соломенные шляпы начали дѣлать въ дер. Пожалѣ, Туломозерской волости, Олонецкаго уѣзда, но пока работаютъ только для собственнаго употребленія.

Также въ недавнее время промыселъ соломенного производства проникъ въ с. Муромѣ Острѣчинской волости, Петрозаводского уѣзда. Изготавляемыя шляпы продаются въ Петербургѣ и въ Свирскомъ монастырѣ по 5—7 коп. за штуку. Производство въ общемъ пока не велико.

Смоло-дегтярное производство.

Гонка смолы хотя не составляетъ отдельного промысла, но все таки, въ ряду другихъ промысловъ, занимаетъ не послѣдніе мѣсто. Дегтескуненіемъ занимаются преимущественно крестьяне Андреевской и Мелентьевской волостей, Каргопольского уѣзда.

Смолу приготовляютъ (куратъ^{*)}) въ особыхъ печахъ—ямахъ, устраиваемыхъ въ лесу, вдали отъ жительства, для того, чтобы материалъ, нужный для сидки всегда былъ подъ руками. Устройство печи съдѣющее. Основаніе дѣлается на высотѣ 1½ арш. отъ земли и имѣть 4 аршина ширину и 6 аршинъ длинну; фундаментомъ ему служить бузыжникъ; поть печи смазывается глиной и подъ нимъ кладется полукруглый сводъ изъ кирпичей, надъ которыми устраивается деревянный настиль. Ширина и высота самой печи бываетъ около 2-хъ аршинъ. Толщина стѣнъ отъ ¾ до 1 арш. На двухъ противоположныхъ сторонахъ печи, сверху, противъ средины, ложатся круглымъ отверстіемъ, чрезъ которые кладется въ печь смольникъ^{**)}; по сторонамъ этихъ отверстій лѣвается два устья, для кладки дровъ, а выше ихъ устраиваются *проруки* для выхода дыма. Смольникъ кладется въ средину печи стойкомъ, съ боковъ печь наполняется дровами и затапливается. Когда температура жара въ печи дойдетъ до известной степени, то смольникъ начинаетъ отдѣлять отъ себя смолу, которая въ срединѣ печи, имеющей покатость, проходитъ въ желѣзную трубу, а изъ неї по желобу стекаетъ въ корыто. Здѣсь она переливается въ бочки. Въ печь входитъ около половины кубической сажени смольнику; для получения изъ нея смолы требуется 1 саж. дровъ. Смольникъ, дрова и лѣсъ, необходимый для устройства печи, получаются изъ крестьянскихъ надѣловъ. При нагреваніи печи, наблюдается, чтобы температура жара не понижалась, для чего постоянно подкладываютъ сухія дрова. Гонка смолы каждый разъ продолжается отъ 1 до 1½ сутокъ. Когда печь охлаждается, снимаютъ угли, и вновь наполняютъ ее смольникомъ и дровами. Полученный при этомъ уголь очень крупенъ. Гонкою смолы крестьяне занимаются сами и преимущественно осенью, по окончаніи полевыхъ работъ; немногіе нанимаютъ рабочихъ за цѣну отъ 20 до 25 коп. съ пуда. Смоляная печь обходится отъ 15 до 25 рублей и можетъ простоять отъ 5 до 7 лѣтъ.

Деготь курятъ изъ бересты въ точно такихъ же печахъ, какъ смолокуреніи; только для сидки дегтя употребляется больше временъ.

Заготовка бересты для дегтикуренія начинается съ наступленіемъ весеннаго времени и продолжается до самаго начала полевыхъ работъ, такъ что всего времени употребляется на это дѣло около мѣсяца. Обширкою въ лѣсахъ бересты занимаются почти все населеніе Андреевской и Мелентьевской волостей. Одинъ человѣкъ можетъ надѣлать въ теченіе весны до 20 пудовъ бересты. Береста продается крестьянами мѣстнымъ дегтикураремъ по 15 коп. съ пуда и, такимъ образомъ, заработка одного на этомъ дѣлѣ составляетъ не болѣе 3 рублей въ мѣсяцъ.

Для пополненія печи требуется бересты отъ 4 до 5 возовъ, отъ выкуриванія одной печи получается дегти до 10 и болѣе ведръ. По отзывамъ дегтикураровъ, изъ трехъ пудовъ бересты получается одинъ пуль дегти. Дрова требуются неодинаково, обыкновенно на четыре воза бересты въ среднемъ нужна одна куб. с. дровъ. Для получения дегтя лучшей считается береста, сдираемая въ концѣ весны, когда деревья находятся въ соку.

При существующихъ пріемахъ дегтикуренія происходитъ значительная утрата добываемаго продукта.

добычию при дегтикуреніи другихъ продуктовъ, какъ напримѣръ скопидара, крестьяне не имѣютъ никакого поводія, несмотря на то, что дѣломъ этимъ они занимаются съ незапамятныхъ временъ.

За послѣдніе три года производительность дегтикурарныхъ заведений Каргопольского уѣзда представляется въ слѣдующемъ видѣ:

Заведеній	Рабочихъ	Печей	Кубовъ	Количество пудовъ	На сумму
1892 г.	102	320	203	765	14820 9887 р.
1893 "	102	343	207	776	20922 15436 "
1894 "	81	207	182	659	9437 6393 "

Деготь продается по цѣнѣ отъ 90 до 1 р. за пудъ мѣстнымъ скопидарамъ, которые главнымъ образомъ сбываютъ его въ селѣ Троицкомъ Вологодской губерніи. Средний заработка дегтикура составляетъ 54 руб.

Въ другихъ уѣздахъ дегтикуреніе незначительно и только удовлетворяетъ мѣстнымъ потребностямъ. Впрочемъ часть дѣла и смолы сбывается въ Петербургъ и Архангельскую губернію. Во всей губерніи ежегодно добывается смолы около 5000 ведръ въ дегти до 25000 ведръ. Смола идетъ на смазку телъ и осмоль судовъ и лодокъ.

Въ 1876 году обращено было вниманіе на развитіе и улучшеніе въ кратѣ смолокуренія. Съѣздъ лѣсничихъ Олонецкой губерніи, происходившій въ Петрозаводскѣ 16—22 мая 1876 года, нашелъ, что причины ограничнаго смолокуренія заключаются въ стѣсненіи производителей существующею системою учета добываемыхъ сухою перегонкою дерева продуктовъ и въ совершенномъ незнаніи населеніемъ усовершенствованныхъ способовъ и спарядовъ. Признавъ важной рациональной мѣрой повсемѣстное введеніе безучетнаго смолокуренія, съѣздъ нашелъ необходимымъ, для оказанія крестьянамъ материальной поддержки въ устройствѣ усовершенствованныхъ заводовъ, ходатайствовать въ лѣсномъ департаментѣ о постройкѣ, на казенный счетъ, не сколькихъ образцовыхъ заводовъ, которые впослѣдствіи, когда населеніемъ сознана будетъ видимая польза этого промысла, могли бы перейти къ крестьянамъ въ частное владѣніе или аренду. Для поднятія же дегтикурного промысла составлены были сметы на отпускъ материаловъ изъ дачъ, где можно допустить сидку дегтя съ определеніемъ ежегодной площади рубокъ въ 60-ти лѣтнемъ оборотѣ. Безучетное смолокуреніе и сидка дегтя введены были управлѣніемъ государственныхъ имуществъ, для чего составлены и распубликованы были подробныя условия.

Нѣкоторыя уѣздныя земства, съ своей стороны, тоже приняли участіе въ настоящемъ дѣлѣ. Такъ, въ Каргопольскомъ земскомъ собраниі очередной сессіи 1876 г., уѣздный гласный, лѣсничий Разсудовъ, обратилъ вниманіе собрания на то, что въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Каргопольского уѣзда (Моша, Вожтома, Вады, Боръ, Ковжа, Замошье, Рягово), изстари производятъ сидку дегтя и отчасти куреніе смолы, но эти промыслы годъ отъ году приходять въ упадокъ. Въ то время, когда въ сосѣднихъ и близайшихъ губерніяхъ начали возникать усовершенствованные заводы, каргопольские смолокуры остались при старинномъ—ямномъ способѣ производства, а потому не могутъ соперничать съ своими сосѣдями.

(Продолженіе следуетъ).

^{*)} По мѣстному выражению „курить яму“.

^{**) Смольникъ—расцепленный сосновый бревна. Преимущество для него употребляются или, оставшись послѣ срубленія деревъ на боровыхъ мѣстахъ, или корчажатъ тотчасъ послѣ сруба дерева, пока они не удаются подвергнуться гниению.}

СРЕДИ ГАЗЕТЪ И ЖУРНАЛОВЪ.

«Родина» передаетъ слѣдующій подвый патріотизму и любви къ драгоценному Монарху и Его Августейшей Семье случаѣ.

«Въ заходѣтной деревенской—жизнѣтной, по сююму, семье получала газету. Первый прочитывалъ ее дѣдъ, и потому уже передавалъ ее другимъ членамъ семьи, нѣгдѣ отмѣщалъ бѣлье интересныхъ мѣстъ. Но пройдя недѣль съучиновъ этого письма, развернула газету, дѣдъ прочелъ что то и громко крикнулъ сина:

— Что!

— Что привезете, тятенька?

— Сходи пригласи священника.

Испуганная семья не знала, что дѣлать? Неужели дѣдушка умираетъ? Принесъ священника, озабоченный положеніемъ призывающаго. Но только собралъ семью и сказалъ:

— Батонъ! отслужи молебенъ за Царя, Царину и Царевича Наслѣдника Дома.

Молебенъ былъ отслуженъ, и только послѣ не го дѣдъ надѣлъ очки и громогласно прочелъ изъ газеты съѣзжущій врачебный бюллетень о состояніи здоровья Государыни.

Королевство Ея Величествомъ Высоконоворожденной Великой Княжны Ольги Николаевны идетъ успешно».

Старикъ, а за него и всѣ зарыдалъ слезами счастія.

— Вѣдь Сама,—сказала семья, захлебываясь, говорилъ дѣдъ,—вѣдь Сама Матушка королева. Сохрани въ помилуй изъ многихъ лѣта,

Послѣ этого ни о чёмъ житейскомъ, право, и говорить не хочется, добавляетъ совершенно справедливо газета.

* * *

До зѣго доходить разнаго рода спекуляторы—это хорошо рисуетъ «Пет. Л.».

«Не такъ давно появился въ Петербургѣ въ продажѣ „озогеніемъ“ лампы, изобретателя которыхъ громогласно заявляли, что эти лампы отвѣщають воздухъ отъ вскихъ вредныхъ примѣсей, міазмъ и болѣтъ, такъ при горѣніи ихъ образуется озонъ, т. е. воздухъ, насыщенный электричествомъ, который убиваетъ всѣ микробианмы.»

Такими полезными препараторомъ многие обзавѣлись; въ дѣйствительности же на дѣѣ оказалось:

«Одній изъ представителей медицинскаго міра, Д. М. Цвѣтъ, прошедший въ теченіе нескольки мѣсяцій рядъ химическихъ исследованій надъ продуктами горѣнія озогеніемыхъ лампъ и сообщившій въ послѣдніемъ засѣданіи общества охраны народного здравія результаты своихъ наблюдений.

«Оказалось, что при горѣніи озогеніемыхъ лампъ никакого озона не получается; даже перекись кислорода отдѣляется въ самыхъ микроскопическихъ дозахъ.

«Зато при горѣніи озогеніемыхъ лампъ получается два вредныхъ для дыханія продукта: уксусный алdehyde и окись углерода, вызывающие у лица, дышащихъ этими продуктами, головокружение, головную боль и тошноту.

«Въ виду этого озогеніи лампы являются не только не приносящими никакой пользы, но напротивъ вредными для здоровья, въ особенности, когда ихъ пользуются больные.»

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

ВЫСТАВКА „БУДИЛЬНИКА“

Редакція журнала „Будильникъ“, желая ознаменовать 33-й годъ своего существованія, открылась въ 1896 г., подъ флагомъ деревенской сатиры, выставку общечеловѣческихъ красавокъ, людскихъ благополучій, разныхъ ходившихъ лицъ и житейскихъ „перловъ“ нашей обиденной жизни. Допускаются также экспоненты иностраннаго политическаго мира въ конкурсе.

Выставка „Будильника“ представляетъ 50 №, въ каждыи № слѣдующие отдѣлы:

- 1) Карикатуры на серебряную тему, карикатурные портреты известныхъ дѣятелей, между ними, редакторовъ и издателей газетъ, столичныхъ и провинциальныхъ.
- 2) Поразительныи картины изъ жизни нашихъ столицъ, отечественныхъ поразительныи красавками.
- 3) Съѣзжавшиесъ фонтаны краснорѣбристы „Огонь и о семи“, на языбы дна, бѣющіе изъ постъ, и жизнерадостный фельетонъ лучшихъ экспонентовъ юмористики.
- 4) Специальный обзоръ провинций въ рисункахъ и описанияхъ.
- 5) Домашній театръ — Пироды собственныхъ драматурговъ и либреттистовъ.
- 6) „Звонки“—календарь маленькихъ шутокъ великихъ истинъ, посланий, афоризмовъ, изъ стихъ и прозы.
- 7) Иностранній отдѣлъ.
- 8) Новость—Оригинальные юмористические рассказы изъ русской жизни, иллюстрированные оригинально-остротумными художниками, и 9) Новѣйшая новость—„Нижегородская выставка“—специальный отдѣлъ. Юмористические рисунки и описания.

Кромѣ того въ каждомъ № имѣется добавочный отдѣлъ — Приложения: 1) новѣйшія имена текущаго весеннаго репертуара и 2) габавные рассказы иностраннаго производства и собственного розыска.

Каждому годовому подписчику будетъ выдана премія:

„ПЛОДЫ ПРОСВѢЩЕНИЯ“

Полный текстъ комедіи графа Л. Н. Толстого, съ портретомъ автора и восемью сценами, снятными съ листовъ театра Корша фотографомъ-художникомъ К. А. Финдеромъ.

Подарочные подписчики лишаются подарка, но доплативши полную годовую плату могутъ также взыскать „Плоды“.

Подписанія цѣна: Съ пересыпкой во всѣ города безъ преміи на годъ 8 р. на полгода 5 р. Съ преміей „Плоды просвѣщенія“: На годъ: съ пересыпкой во всѣ города 10 руб. Допускается разсрочка: 5 р. при подпискѣ и съѣзжающіе 5 р. при 1 июня.

Адресовать: Москва, Тверская, редакція журнала „Будильникъ“.

(3—1)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ НА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Съ 1 ноября 1895 г. по 1-е ноября 1896 г. (Издание подъ ГІІ).

Подписанія цѣна съ дост. и перес. во всѣ города Росс. Имперія 5 РУБ. Допускается разсрочка: для гг. служащихъ въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ за рачительствомъ гг. казначеевъ или управляющихъ: при подпискѣ 3 р. и 1 мац остальные.

Годовые подписчики въ теченіи 1896 г. получать 52 еженедѣльныхъ №. Каждыи номеръ, въ размѣрѣ 2 листовъ большого формата (16 страницъ, плотной печати), заключаетъ въ себѣ 6—8 большихъ статей, пе исключая мелкихъ, и 8—12 художеств. рисунковъ.

12 ежемѣсячныхъ книгъ, изящно отпечатанныхъ на глазирований бумагѣ, съ иллюстраціями, объемомъ каждыи отъ 160 до 200 стр. убор. печати.

Какъ по содержанію, такъ по иллюстраціямъ журналъ „Природа и Люди“—единственное изданіе въ русской печати, и цѣнность одного приложения превышаетъ подписанію цѣну на журналъ „Природа и Люди“, тѣлько при большомъ количествѣ подписчиковъ редакція имѣть возможность дать бесплатно столь цѣнное приложеніе, которое выходитъ подъ общимъ познаніемъ „ПОЛЕЗНАЯ БИБЛІОТЕКА“ и въ наступающемъ году будетъ состоять изъ слѣдующихъ поштучныхъ сочиненій:

Одновременно съ подпискою на наступающій годъ гг. подписчики могутъ приобрѣтать остатки изъ побольшомъ количествѣ экземпляровъ журнала за прошлые годы: 1895, 1894, 1893, 1892 и 1891 (за 1890 г. несъ разошелся). Цѣна каждого годового экземпляра, со всѣми приложеніями 4 руб., въ роскошномъ коленкоровомъ переплѣте, тиснен. золотомъ, 5 руб. Пересыпка за 9 фунт. (въ перепл. за 10 ф.) по разстоянію.

Подписанія принимаются въ редакціи журнала „Природа и Люди“, С.-Петербургъ, Стремянная ул., собств. домъ, № 12.

(8—2)

Издатель П. Сойкинъ.—Редакторъ С. Груздевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ НА
Ремесленную газету.

XI годъ издания.

Еженедельное общеполезное издание съ рисунками въ текстѣ и въ приложении, сверхъ того, при каждомъ номерѣ двухъ листовыхъ исполнительныхъ чертежей и об разцовъ рисунковъ новыхъ издѣлій, инструментовъ, станковъ приспособлений и предметовъ по различнымъ ремесламъ, а также кустарнымъ и нѣкоторымъ фабрично-заводскимъ производствамъ, съ подробными описаціями и наставленіями, къ нимъ относящимися.

Въ "Рем. Газ." будуть дать описанія по всесторонней Промышленной и Художественной выставки въ 1896 г. въ Нижнемъ Новгородѣ.

1) 50 лвв въ годъ, содержащихъ до 1000 статей со множествомъ рисунковъ (гравировъ) въ текстѣ и

2) сто листовъ приложенийъ (замѣнительныхъ преміи къ "Рем. Газ."), которая отдельно стоитъ въ различной продажѣ выше 20 руб. с.

3) Издание иллюстрировано. "Наставный Календарь".

Подписавшимися среди года высылаются вѣдь вышедшіе XX.

Подписная цѣна: 6 рублей въ годъ съ пересылкой и доставкой; (за полгода 4 руб.).

"Ремесленная Газета" рекомендована Г. Министромъ Народн. Просвѣщенія: 1) для техническихъ и ремесленныхъ училищъ — мужскихъ и женскихъ; 2) для городскихъ и сельскихъ училищъ; 3) для учителейскихъ институтовъ и семинарій, а также 4) для библиотекъ реальныхъ училищъ.

Адресъ редакціи: Москва, Долгоруковская ул., домъ № 71.

Редакторъ-Издатель Ученый Инженеръ Механикъ К. А. Казначеевъ.

(3—2)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 Г.
(подпись годъ начинается съ 15 ноября
1895 года). Изданіе подъ 2-ю.

МУЗЫКА И ПѢСНЯ
ежемѣсячный музикальный журналъ для пѣсни, одноголосного и хорового фортепіано и другихъ инструментовъ.

Журналъ "Музыка и Пѣсня" выходитъ ежемѣсячно тетрадями до 40 страницъ большого потного формата и даетъ за самую умѣренную цѣну большое количество лучшихъ музыкальныхъ произведений.

Подписная цѣна на годъ съ дост. и пересылкой 5 руб. Допускается разсрочка на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ уплачивается 1 р. и затѣмъ уплачивается по 1 р. по получению двухъ номеровъ журнала до полной уплаты подписной суммы. Иного родные, высылающіе при подпискѣ 1 р., уплачиваютъ 2-й р. по полученіи № 1.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ: С.-Петербургъ, Садовая № 22, прот. гостинного двора, при книжномъ въ музикѣ, магазинѣ П. К. Селиверстова (магазинъ высылаетъ всѣ книги и ноты, къмъ бы то ни было изданія).

Редакторъ-Издатель П. К. Селиверстовъ.

(3—3)

XXVII. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 Г. XXVII.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ЛИТЕРАТУРЫ, ПОЛИТИКИ И СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ,
СО МНОГИМИ БЕСПЛАТНЫМИ ПРИЛОЖЕНИЯМИ И ПРЕМІЯМИ,

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годовой издадіе "Нива" со всѣми приложеніями съ пересылкою во все города и мѣстности Россіи **7 РУБЛЕЙ**.

Разсрочка подписной платы допускается для гг. новгородскихъ подписчиковъ: въ два срока: при подпискѣ 4 руб. 1 июня 1896 года 3 рубля. Въ три срока: при подпискѣ 3 руб. 1 мая 1896 г. 2 р. и 1 сентября 1896 года 2 рубля.

Пользующимся разсрочкой подписной платы, при аккуратной взыскѣ взысконѣ, журналъ будетъ высылаться со всѣми приложеніями и преміями — наравнѣ съ головными подписчиками.

Для гг. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ допускается разсрочка за рачительство гг. казначеевъ и управляющихъ.

Дѣбютъ книга полного собрания сочиненій Д. В. Григоровича, которая составлять бесплатное приложение къ "Нивѣ" 1896 г. и будутъ выходить въ началѣ каждого мѣсяца.

При первомъ томѣ будуть приложены автографъ и портретъ Д. В. Григоровича, гравированный изъ стаи Ф. А. Брокгаузомъ въ Лейпцигѣ.

Сочиненіе Григоровича отдѣльно отъ журнала не продаются. Представляемая теперь нашимъ подписчикамъ возможность получить полное собраніе сочиненій Д. В. Григоровича въ видѣ бесплатного приложения никогда болѣе не повторится и ни одинъ журналъ не можетъ быть предоставленъ своимъ подписчикамъ.

Не смотря на вышеизложенное увеличеніе объема книга "Сборника Нивы", которая будетъ заключать въ себѣ полное собраніе сочиненій Д. В. Григоровича, будетъ увеличивающимъ въ объемѣ и выходящимъ при "Нивѣ" въ видѣ отдѣльныхъ книжекъ, ежемѣсячныя литературныя приложения, которыхъ по возможности, будетъ постепенно придаваемъ характеръ ежемѣсячнаго литературнаго журнала, могущаго вполнѣ удовлетворять потребности нашихъ подписчиковъ въ серьезному литературному чтеніи.

Программа и объемъ номеровъ "Нивы" ни въ чёмъ не будутъ уменьшены и въ 1896 г. Будетъ обращено особенное вниманіе на то, чтобы ни одно изъ событий, имѣющихъ большое или меньшее значеніе въ жизни общества и народа, какъ въ Россіи, такъ и въ другихъ странахъ, не прошло не отмѣченнымъ въ "Нивѣ" въ видѣ иллюстрацій, статей или просто замѣтокъ. Для такихъ же исключительныхъ торжествъ, какъ предстоящее въ 1896 г. СВЯЩЕННОЕ КОРОНОВАНІЕ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ Москвѣ, "Нива" будетъ имѣть своихъ корреспондентовъ, художниковъ и фотографовъ.

Въ 1896 г. открывается, какъ называтъ, "Всероссійская промышленная и художественная выставка" въ Нижнемъ Новгородѣ. Въ видѣ громаднаго интереса, представляемаго этой выставкой для всѣхъ русскихъ людей, "Нива" заручилась уже свѣдущими и талантливыми корреспондентами, которые близко стоятъ къ дѣлу выставки, своевременно даютъ для помѣщенія въ "Нивѣ" рядъ иллюстр., статей и сообщеній обо всемъ, что будетъ достойно вниманія на выставкѣ.

Выдаѣтъ въ 1895 г. своимъ подписчикамъ, въ видѣ особаго бесплатнаго приложения, портретъ Государя Императора Николая Александровича, "Нива" дастъ въ 1896 г. также въ видѣ бесплатнаго приложения, такого же точно размѣра **ИСПОЛНЕННЫЕ МАСЛЯНИМИ КРАСКАМИ ПОРТРЕТЪ ГОУДАРЪ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ФЕОДОРОВНЫ**.

Въ 1896 г. будетъ приложение къ "Нивѣ" бесплатно **ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ МОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ**, который будетъ заключать въ себѣ 12 № № "Новѣшія Модъ" (въ теченіе года болѣе 300 прекрасно выполненныхъ модныхъ гравюръ и рисунковъ по послѣднимъ фасонамъ лучшихъ мастеровъ), съ 12 приложеніями рисунковъ рукодѣльныхъ и вышивальныхъ работъ (около 300 рисунковъ и около 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину).

Въ томъ же мѣсяцѣ журналъ найдутъ въ отдѣлѣ "Почтовый ящики", цѣлую серию рецептовъ по хозяйству и домоводству, однаково полезныхъ какъ для людей богатыхъ, такъ и для имѣющихъ самыя ограниченные средства.

Какъ это дѣлалось и въ предыдущіе годы, при первомъ номерѣ "Нивы" подписчики получатъ "Стѣнной Календарь", отпечатанный въ нѣсколько красокъ въ артистическомъ заведеніи А. Ф. Мариса.

Съ требованіемъ просимъ обращаться въ контору Редакціи журнала "Нива", въ С.-Петербургѣ, Малая Морская № 22.

(5—1)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ:
НА ДѢТСКИЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
ЖУРНАЛ

„ИГРУШЕЧКА“

ДЛЯ МЛАДШЕГО ВОЗРАСТА.

Годъ издания шестипадцатый.

Журналъ „Игрушечка“ допущенъ Учебн. Комит. при Святейшемъ Синодѣ, Учен. Комитетомъ Министерства Народа, Просвѣщ., Комитетомъ Собственной Е. И. В. канцелярии по учреждениямъ Императрицы Марии, къ приобрѣтенію въ библиотеки.

При журналѣ „Игрушечка“ существуетъ особый отдѣлъ „ДЛЯ МАЛЮТОКЪ“.

Подписчики „Игрушечки“ въ продолженіи года получать одну премію, съ отдѣломъ „Для Малютокъ“—дѣлъ. Особой подписки за отдѣлъ „Для Малютокъ“ неѣтъ.

„на помощь матерямъ“

ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ИЗДАНІЕ.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ТРЕТИЙ.

Цѣль изданія—содѣйствовать правильной постѣ ювѣлъ воспитанію и обученію дѣтей.

Программа изданія: разсмотрѣніе вопросовъ, относящихся къ воспитанію и образованію дѣтей. Практическіе указанія и соѣзны по уходу, воспитанію и обученію дѣтей. Обзоръ игръ, физическихъ упражненій, образовательныхъ прогулокъ. Обзоръ выдающихся книгъ, по первоначальному воспитанію и чтенію. Отчеты о дѣятельности родительскихъ кружковъ, яслей, дѣтскихъ садовъ и проч. Рисунки. Чертежи и объявленія.

Издание „На помощь Матерямъ“ выходить 9 разъ въ годъ, (кромѣ лѣтнихъ иѣздъ) книжками отъ 2-хъ до 3-хъ печатныхъ листовъ каждыя.

Годовая подписанная цѣна съ доставкой и перес. на всѣ три изданія въ Россіи:

„Игрушечка“ съ одною преміею 3 руб.; съ отдѣломъ „Для Малютокъ“ и 2 прем. 5 руб.; съ педагогическими изданіемъ „На помощь матерямъ“ 5 р.; съ отдѣломъ „Для Малютокъ“, двумя преміями и съ изданіемъ „На помощь матерямъ“ 7 руб. Педагогическое изданіе „На помощь матерямъ“ 3 р.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Фурштадтск. ул., д. 44, куда гг. подписанчиковъ просятъ обращаться съ своими требованіями.

Ред.-издат. А. Н. Пышкова-Толстозова.

Редакторъ В. П. Воленъ.

(6—1)

Требуется опытный мастеръ, знающій кукловое и печное углеживеніе. Съ предложеніемъ обращаться въ контору завода с. Видлицы, Олонецкаго уѣзда.

АЛЕКСѢЕВСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА

въ г. Петрозаводскѣ

Открыла ПРИЕМЪ ПОДПИСКИ на всѣ Журналы и Газеты какъ русскіе такъ, и заграничные, а также принимаетъ посредничество по ВЫПИСКѢ КНИГЪ: для чтенія, специально научныхъ и учебныхъ, отъ всѣхъ издавтелей.

Пересылку денегъ въ конторы редакцій библиотека принимаетъ на свой счетъ.

(10—8)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ.

въ г. ПЕТРОЗАВОДСКѢ (По Петрозаводскому времени).

Дек.	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.			Состояніе неба.	
	Баром. метр. ческайтра 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Баром. метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	
7 чт.	766.0	— 2.50	тихо	пасм.	765.5	— 2.7°	С3 силь.	пасм.	764.5	— 3.7°	С3 сред. вас.
8 пт.	763.0	— 3.3°	3 сил.	—	763.0	— 2.5°	С3 слаб.	—	763.5	— 3.3°	С3 слаб.
9 сб.	763.5	— 6.0°	С3 слаб.	—	764.5	— 6.5°	тихо	—	765.0	— 7.1°	тихо —
10 вс.	762.5	— 8.7°	3 сил.	—	758.5	— 6.7°	Ю3 сил.	—	754.0	— 5.7°	Ю3 сил. —
11 пн.	753.0	— 3.7°	3 сред.	—	755.0	— 4.5°	С3 слаб.	—	759.5	— 7.5°	С3 слаб. —
12 вт.	763.0	— 7.7°	СС3 сред.	—	764.5	— 8.5°	СС3 сред. обл.	—	763.0	— 10.7°	С3 сред. обл.
13 ср.	758.5	— 9.0°	С3 оч. с. обл.	—	757.5	— 9.0°	С3 силь.	пасм.	752.5	— 6.0°	С3 бура вас.

ПРИМѢЧАНІЕ. 6 по временамъ снѣжокъ (0.7). 7 утромъ порошить (0.0). 8 утромъ порошить, днемъ по временамъ снѣгъ (1.5). Ночью на 9 снѣжокъ (0.3) и на 10 (0.3). 10 утромъ метель (0.7). 11 утромъ снѣха, снѣжокъ (0.1). Ночью на 12 снѣжокъ (0.6). Ночью на 13 выгода (0.0) и днемъ

Съ 6 съ 7 утра до 13 того-же времени выпало метеорологического осадка 4.2 миллиметра.

Въ городѣ Каргополѣ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.						Состояніе неба.
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	
Ноябрь.							
15	— 20.7	— 15.2	— 16.2	— 23.0	— 17.4	741.3 76	С.2 С3.1 С.2 9 9 0 —
16	— 11.6	— 9.8	— 10.3	— 19.6	— 10.6	743.9 79	С.6 С3.6 С3.6 6 10 0 —
17	— 9.7	— 5.8	— 3.9	— 6.6	— 6.9	743.8 78	С3.5 С3.2 С103.7 1 8 10 1.3
18	— 3.9	— 1.9	— 0.9	— 4.9	— 2.2	743.2 88	Ю3.8 С3.2 Ю103.4 10 10 10 —
19	— 1.1	— 2.2	— 2.2	— 2.4	— 1.8	742.9 90	Ю103.4 3 С3.2 Ю103.1 10 10 10 —
20	— 2.3	— 2.5	— 4.6	— 4.8	— 3.1	755.6 84	Ю103.1 Ю103.2 Ю103.2 10 10 10 —
21	— 13.7	— 12.7	— 11.1	— 14.0	— 12.5	758.5 82	Ю103.3 Ю103.5 10 10 10 —
22	— 7.6	— 7.4	— 6.8	— 13.0	— 7.3	747.8 83	Ю103.1 Ю.3 Ю103.4 10 10 10 0
23	— 8.5	— 8.2	— 7.5	— 9.0	— 8.1	738.9 83	Ю.3 Ю.3 Ю103.6 10 10 10 0
24	— 7.4	— 3.4	— 1.9	— 9.0	— 4.2	723.8 86	Ю104. Ю103.6 10 10 10 2.3
25	— 0.6	— 0.6	— 1.2	— 2.5	— 0.8	721.2 90	Ю103.2 Ю103.2 Ю103.2 10 10 10 1.9
26	— 2.0	— 1.5	— 2.7	— 3.4	— 2.1	727.3 94	Ю1.1 Ю1.2 Ю1.1 10 10 10 0
27	— 3.3	— 3.2	— 4.7	— 5.2	— 3.7	733.7 92	Ю1.2 Ю1.0 Ю1.1 10 10 10 1.2
28	— 6.6	— 4.2	— 7.5	— 7.7	— 6.1	741.5 94	Ю103.0 С3.0 С3.0 10 10 — 1.1

Приимѣн. Ночь на 18 ноября снѣгъ выгода; 22 утромъ мелкій снѣгъ, а всѣ. выгода; 23 въ утре-
нее наблюд. мелкій снѣгъ, а всѣ. выгода; 24 въ теч. дня снѣгъ и вѣтъ; 25 въ утре-
нее 27 днемъ снѣгъ неизвѣч. и ночь; 28 утв. снѣгъ.

Объясненіе цифръ: а) сила вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкий; 2—легкий; 3—слабый; 4—средний;
5—сильн. 6—сильн. 7—твёрдый 8—бурный; 9—буря 10—сильная буря 12—орканс. б) Состоя-
ніе неба: 0) совершенно ясно; 10) совершенно пасмурно.

Редакторъ Неофиціальной части А. Гаринъ.